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Ministerul de Finanţe direcţiunea 
contribuţiunilor directe 
Publicaţiune 

Se aduce la cunoştinţa generală 
că termenul de predarea declaraţiu
nilor de1 impuneri la contribuţiuni 
directe pe anul 1932 începe la 1 

; Ianuarie 1932 şi expiră la 31 Ianua-1 fie 1932. 
Acest termen se prelungeşte pen

tru marile întreprinderi până la 28 
Februarie, iar pentru societăţile a-
nonime până la aprobarea bilanţu
lui de către adunarea generală, nu 
însă peste data de 30 Aprilie 1932. 

Se atrage atenţiunea celor obli
gaţi la facerea declaraţiunilor că 
nu se vor mai acordai alte termene. 

Până la stabilirea impunerilor de 
către prima instanţă, plata impozi
telor directe pentru anul 1932 pe 
trimestrul Ianuarie—Aprilie se va 
face cu titlu provizoriu pe baza de
bitelor anului 1931, conform dispo-
ziţiunilor art. 5 al legii din 15 Nov. 
1927. 

Cum se fac declaraţiunile? 
Declariaţiunile se fac pe formu

lare oficiale în modul următor: 
a) Pentru impunerea veniturilor 

din comerţ, industrie, profesiuni şi 
alte ocupaţiuni necomerciale, pe 
formularul No. 4; iar pentru socie
tăţi anonime şi pentru comercianţii 
şi industriaşii cari au registre în 
regulă şi bilanţ întocmit, pe formu
larul No. 4 bis; 

b) Pentru impunerea venitului 
global pe formularul No. 5; 

10. Locuitorii satelor fac declara-
ţiuni analoage pe formularul 'No. 5 
pentru Impunerea venitului la glo
bal. Acei săteni însă cari au avut 
în anul 1931 un venit total sub 20 
mii lei sunt dispensaţi de a da de-
claraţiuni. 

Se menţionează că aceste decla-
raţiuni trebuesc complectate cu toa
te datele prevăzute în formulare1, 
în caz contrariu, ele se consideră 
necomplecte şi declaranţii cad sub 
sancţiunile prevăzute pentru ceice 
nu dau declaraţii. 

Instrucţiunile pentru întocmirea 
şi predarea declaraţiunilor se gă
sesc pe formularele respective. 

Formularele oficiale No. 4, 4 bis 
şi 5 se procură dela percepţii. 

Ce se declară? 
Comercianţii, industriaşii şi me

seriaşii cari au fost impuşi în anii 
1929, 1930 şi 1931 Ia un venit me
diu de cel mult 150.000 lei sunt da
tori a face declaraţiuni pe formula
rul No. 4 în vederea impunerii lor 
pe clase pentru o perioadă de trei 
ani începând cu anul 1932. 

Celelalte venituri din comerţ, in
dustrie1» profesiunii, ocupaţiuni în
tâmplătoare, venituri mobiliare, sa
larii, tantieme, dividende, etc , care 
se impun anual, fie la global, se de
clară pe formularele respective aşa 
cum ele s'au încasat aau cum sunt 
de încasiat pe 1931. 

Pentru orice fel de imobil neim-
pus se va face declaraţie aparte pe 
formularul No. 3. 

In formularul de declaraţie No. 5, 
între datele statistice, nu se va răs
punde decât la întrebările referi
toare la valoarea loeativă şi la cele 
referitoare la numărul servitorilor 
şi automobilelor. 

Dispense de darea 
declaraţiunii 

1. Contribuabilul care are un ve
nit total sub 20.000 lei, atât din 

veniturile sale proprii,- eat şi din ve
niturile soţiei «au altor membri ai, 
familiei sale care te are la dispozi
ţie, este dispensat de darea deelara-
ţiunii de impunere la venitul glo
bal. Dacă însă are de cerut vreo 
scădere de impozit pentru sarcini 
ipotecare sau familiare care se &.-
cordă anual,, va trebui să facă ce
rere tot pe formularul No. 5. 

2. Contribuabilul, care are venit 
numai din salariu sau din valori 
mobiliare, va face declaraţie pe for
mularul No. 5. • i *; -<•» • 

3. Contribuabilul '; al- căriy venit 
impozabil, fie globali fie elementar, 
judecat după cel din anul prece
dent, este acelaiş ca şi în anul vii
tor şi dacă nu are nici un scăză-
mânt de cerut şi-nu şi-,a schimbat 
reşedinţa, nici nu şi-a modificat 
felul întreprinderii sau al profesiu
nii, poate să nu mai facă declaraţie. 
In acest caz se presupune că a men
ţinut declaraţia din anul precedent 
numai în ce priveşte veniturile, nu 
însă în ce priveşte şi scăderile pen^ 
tru sarcini ipotecare, chirografare 
sau familiare, pentru cari se cer do" 
vezi în fiecare an. Deci spre a ob
ţine pe anul 1932 aceleaşi scăderi 
trebue să facă declaraţie şi să a-
ducă dovezile legale la stabilirea; 
impunerii. 

De această dispensă nu pot be
neficia cei obligaţi la ţinerea re
gistrelor comerciale, întrucât cifre
le din registre nu pot fi laceleaşi 
ca în anul precedent, şi deci venitu
rile diferă. 

Sancţiuni 
Contribuabilii cari nu se află în 

condiţiunile de dispensă arătate, sau 
ale căror venituri s'au modificat şi 
nu vor face declaraţiile de impuneri 
în termen, sau le vor face necom
plete, vor fi impuşi din oficiu şi li 
se vor aplicai amenzile prevăzute de 
legea pentru represiunea evaziunii 
fiscale. 

Stabilirea impunerilor 
:,' Impunerile sie vor efectua la per
cepţii în zilele în care şe vor. arăta 
prin afişare la timp. 

Contribuabilii cari au făcut de-
claraţiuni vor fi citaţi.. 

Cel impuşi din oficiu nu se ci
tează. 

Contribuabilii vor trebui să fie 
prezenţi la impunere în zilele în 
cari vor fi citaţi, cu actele şi regis
trele ce au a prezenta. 

Cei ce nu se citează vor trebui 
să se prezinte în zilele publicate 
spre a se evita impuneri eronate. 

Dispoziţiuni speciale 
Termenul prevăzut în art. 7 din 

legea pentru represiunea evaziunii 
fiscale referitor la obligaţiunea fir
melor individuale şi a societăţilor 
de a depune liste cuprinzând nu
mele şi domiciliul persoanelor- pe 
cari le-a utilizat în cursul anului 
1931, cu arătarea sumelor plătite 
în acel an, sub formă de salarii, 
tantieme, participări la beneficii 
siau altă formă se r nană 
la 15 Ianuarie 1932. Cei cari nu le 
vor depune în termenul acesta, vor 
fi supuşi sancţiunilor prevăzute de 
articolul sus1 citat. 

Se pune în vedere tuturor proprie
tarilor de imobile închiriate, hote
lurilor de camere mobilate, cum şi 
patronilor tuturor întrepH nimerii or 
particulare că pe baza modificări
lor aduse art. 110 din legea contri
buţiunilor directe, sunt obligaţi să 
dea toate lămuririle ce se.vor cere 
de organele fiscului pentru locata
rii şi salariaţii lor, în vederea sta
bilirii impozitelor Statului. Cei ce 
ce nu se vor conforma vor fi su
puşi penalităţii prescrise de acel 
articol. 
Subsecretar de Stat 
(sa.) Zamfir Brătescu 

Directorul contrib directe 
(ss.) Iordan Ştefănescu. 

Fumaţi ţ igaretele: 
Minai 

Tomis 
Macedonia 

Bucureşti 
Specialitate 

Produse superioare ale Casei Autonome a Monopolurilor, 
fabricate din tutunuri orientale 

Fumaţi ţigareta: 

V I R G I N I A 
Un nou produs al Casei Autonome a Monopolurilor, fabri

cată exclusiv cu tutun de Virginia 
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E V I S T Ă S O C I A L Ă E C O N O M I C 

CONFERINŢA DEZARMĂRII LA GENEVA 
Luna viitoare, la 2 Februarie 

1932, se întruneşte la Geneva, sub 
preşidenţia dlui Ar thur Hender-
son, ministrul de afaceri streine 
al imperiului britanic, conferinţa 
generală a dezarmării, despre 
care s'a spus, cu multă dreptate, 
că va fi cea mai importantă adu
nare internaţională ce s'a ţinut 
după conferinţa păcii dela Paris 
(1919). 

Amânările succesive 
De data aceasta, conferinţa se 

va ţine cu siguranţă, dupăce a-
ceeaş adunare internaţională pen
tru dezarmare, fixată de mai mul
te ori, a fost, mereu, amânată. 

Intr 'adevăr, întâia oară această 
conferinţă trebuia să se întru
nească la data de 15 Iunie 1925, 
potrivit prevederilor protocolului 
de arbitraj obligator din toamna 
anului 1924 — faimosul „proto
col dela Geneva". Căderea acestui 
protocol, născut în t r 'un moment 
de entuziasm pacifist, din cauza 
rezervelor ulterioare ale Angliei1) 
când a fost vorba de ratificarea 
lui, a avut drept urmare fatală 
amânarea conferinţei corespunză
toare de dezarmare. 

A doua oară, conferinţa dezar
mării urma să se întrunească la 
data de 15 Februar ie 1926, după
ce, în toamna precedentă, se rea
lizase, la Locarno, pactul siguran
ţei renane cu anexele sale. Ecoul 
operei dela Locarno, în sânul 
Adunări i din Septemvrie 1925 a 
Societăţii Naţiunilor, a readus în 
actualitate problema dezarmării şi 
a obligat Consiliul, la sesiunea 
imediat următoare, să facă de ur
genţă pregătirile necesare. Rezul
tatul a fost întocmirea comisiunii 
pentru pregătirea conferinţei de 
dezarmare şi stabilirea aşa zisu
lui chestionar al dezarmării cu
prinzând 7 puncte, cu invitarea 
Germaniei, a Statelor-Unite şi Ru
siei sovietice, adică a celor trei. 
mari state care nu erau membre 
în S. N., la lucrările comitetului 
pregătitor. Dar cu mult înainte 
de termenul conferinţei s'a con
statat că problema dezarmării era 
mult mai grea decât se prevăzuse 
în entuziasmul pacifist al iniţia
torilor. 

Anul 1926, începând dela data 
de 18 Mai când comisia pregăti
toare a conferinţei de dezarmare 
şi-a început activ lucrările, a tre-

*) Vezi S o c i e t a t e a de m â i-
n e anul II, No. 21—22: „Cum a 
căzut protocolul dela Geneva". 

cut fără nici un rezultat pozitiv. 
Chiar admiterea Germaniei în 
sânul instituţiei geneveze n'a 
schimbat întru nimic situaţia grea 
a întregei probleme prin refuzul 
Rusiei sovietice de a part icipa la 
lucrările pregătitoare de dezar
mare. Sub pretextul sentimentului 
de nesiguranţă pe teritoriul elve
ţian, pentru toţi reprezentanţii re
gimului sovietic, dela asasinarea 
diplomatului bolşevic Worowski 
în Elveţia» unde se afla ca simplu 
particular, de către un refugiat 
dintre victimele revoluţiei comu
niste ruseşti, — guvernanţi i dela 
Moscova au împiedecat orice lu
crare pozitivă de dezarmare. 
• A treia oară, conferinţa a r fi 
fost să se ţ ină la începutul lui 
1927, .când lucrările comisiunei 
pregătitoare u rmau să ajungă la 
o concluzie de oferit statelor pen
tru încheerea unei convenţii, dar 
nici de data aceasta opera de dez
armare n'a mers mai departe. în 
cepând dela 21 Martie înainte, ' 
timp de peste o lună, a tâ t comisia 
pregătitoare cât şi consiliul S. N., 
s'au ocupat de problema dezarmă
rii fără să ajungă la vre-un rezul
tat pozitiv. 

In preajma! Paştelui dlii 1927 
lucrările pregătitoare s'au înche
iat fără nici un rezultat conclu
dent. Astfel în discursul de închi
dere, preşedintele comisiunii pre
gătitoare, d. London (olandez) a 
vorbit numai despre greutăţile 
discuţiilor, iar cei doui factori po
litici importanţi, reprezentanţii 
Franţe i şi Angliei, dnii Pau l Bon-
cour şi lordul CeciL au lipsit 
chiar dela solemnitatea încheereai 
desbaterilor, gest destul de carac
teristic. Opunerea categorică şi 
intransigentă dintre cele două 
teze, susţinute şii propuse dinain
tea comisiei pregătitoare, teza 
franceză şi teza engleză, chiar 
dacă până la urmă a dus la izola
rea punctului de vedere britanic, 
a îndreptăţi t caracterizarea dele
gatului italian, generalul de Ma
rini», care a spus: „Dezarmarea 
va fi uşoară când toată lumea va 
pricepe că nu-i vorba să-i dezar
mezi pe alţii1". 

Insuccesul dezbaterilor contra
dictorii dintre F r a n ţ a şi Anglia 
şi absenţa Rusieii. sovietice dela 
orice discuţii pregăti toare de 
dezarmare, au făcut ca până la 
adunarea Societăţii Naţiunilor din 
1927 să nu se mai poată întreve
dea o apropiată conferinţă inter
naţională cu asemenea scop. Spre 
sfârşitul lui 1927, bolşevicii s'au 

răsgândit anunţând sec re t a r i a t e 
lui general dela Geneva hotărîres, 
lor de a participa la lucrările pîe* 
gătitoare, — deşi nici un fapt 
nou nu justificase asemenea 
schimbare de at i tudine înt ru cât 
guvernul elveţian a acordat Mos
covei, din primul moment şi până 
la aplanarea conflictului, aceiaşi 
satisfacţie generoasă, deşi nedato-
ra tă după regulile dreptului in* 
ternaţionah pentru asasinarea lut 
WoroAvski pe teritoriul Elveţiei.*) 

Totuşij conferinţa tre
buia să se ţitiâţ 

Cu toate piedicile, fireşti) până 
la un punct dacă ţinem seamă de 
neîncrederea reciprocă dintre sta
te şi de teama fiecăruia pentru 
propria lui s iguranţă naţională, 
problema dezarmării, ca o condi* 
ţie prealabilă pentru as igurare* 
păcii şi în lă turarea răsboiului din 
lume, este şi rămâne, mereu, de 
actualitate. Credinţa pacifiştilor 
într 'un viitor mai bun. a l omeni
rii şi nevoile simţite ale omenirii 
însăşi, după încercările răsboiu
lui din urmă, impun sforţare^ 
pentru dezarmare. 

Ceva mai mult, dezarmare* 
est© formal impusă de prevederile 
tratatelor de paoe din 1919 şi aî« 
pactului Societăţii Naţiunilor ( a r i 
8) care figurează în fruntea tra
tatelor dela Versailles, Saint-Ger-
main, Neuilly şi Trianon. Statele 
toate, învinşi, învingători şi neu
tri, sunt îndatorate să procedeze 
la reducerea înarmărilor în inte
resul păcii generale, — reduceri 
la minimum necesar siguranţei 
naţionale şi obligaţiilor interna
ţionale şi cu luarea în seamă ă 
aşezării geografice, precum şi * 
condiţiilor speciale fiecărui stat 

Când acestea sunt obligaţiile c» 
rezultă categoric din pactul So
cietăţii Naţiunilor pentru mem
bri, a fost firesc ca încă dela a 
treia adunare, din 1922, o moţiu* 
ne, propusă şi votată, să aminteaS^ 
că obligaţiile art. 8 ditai pact şi 
să ceară consiliului, a începe cât 
mai repede lucrările pentru limi^ 
tarea şi reducerea înarmărilor. 

Dintre toate prevederile celor 26 
articole ale pactului S. N., sin
gure acelea cuprinse la punctul $ 
nu primiseră nici un început d» 

s) Peripeţiile desbaterilor în pro
blema dezarmării au fost la timp 
şi pe larg urmărite, în artieolelfc 
noastre, vezi S o c i e t a t e a d* 
m â i n e , anul III, No. 3 şi 3Î*»°»£,: 
anul IV, No. 18 şi 46—48. •->•-'•' 
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executare. 
Imediat dupâ moţiunea aminti

tă, comisia permanentă consulta
tivă a consiliului S. N. în materi i 
de înarmări terestre, navale şi 
aeriene, comiteie creiată chiar prin 

. art.. 9 din pact, şi-a început lu
crările, cu ajutorul unei comisii 
temporare mixtă, studiind dezar-

. marea, la început sub forma con
trolului de arme, muniţ i i şi ma
terial de răsboi. A urmat studie
rea şi concluziile convenţionale în 
materia controlului făbricaţiunii 
de arme, fără să mai vorbim de 
publicitatea armamentelor şi a-
nuarul mili tar al S. N. 

r Dar toate aceste discuţii pregă
titoare, ca şi cele ce s'au desvoltat 
ulterior, cu ocazia protocolului de 
arbi t raj obligator sau a pactului 
dela Locarno, ia r acum în u rmă 
după pactul Briand-Kellogg şi 
protocolul Litvinof, n 'au dus la o 
concluzie pozitivă pentru limita
rea şi reducerea înarmărilor, 
drept condiţie neapărată la asi
gurarea păcii. 

Rolul Germaniei în 
materia dezarmării 

Admiterea Germaniei în Socie
tatea Naţiunilor la 1926, cu un 
loc permanent în consiliu, deci pe 
picior de egalitate cu mari le pu
teri învingătoare, nu putea rămâ
ne fără efect şi în materia dezar
m ă r i i prevăzută de art . 8 din 
pact. De altfel, necesitatea colabo
răr i i Germaniei în mater ia dez
armării , ca şi a Statelor-Unite sau 
Rusiei sovietice,; fusese recunos
cută încă din 1925, când toate a-

- ceste trei ţăr i , pe atunci în afară 
de S. N., au fost invitate să par
ticipe la lucrările comisiei pregă
ti toare de dezarmare. 

O concluzie pozitivă şi cu e-
fecte pentru cauza păcii interna
ţionale nu se poate obţine decât 
sub forma unei convenţii interna
ţionale de dezarmare la care au să 
se oblige absolut toate statele lu-
mei, indiferent dacă sunt sau nu 
membre în Societatea Naţiunilor. 

Pe de altă parte, însă. trebue 
să ţinem seamă că situaţia înar
mărilor germane este stabilită o-
bligator prin t ra ta tu l de pace de 
la Versailles, — de altfel aşa cum 
sunt l imitate şi înarmări le celor
lalte state învinse pr in pacea de 
la St.-Germain, Neuilly sau Tria-
non (Austria, Bulgaria şi Unga
ria). Colaborarea germană cu co
misia pregătitoare, ca şi la con
ferinţa apropiată de dezarmare, 
are caracterul unui amestec al 
Germaniei în regulamentul înar
mării altora, , dupăce proprUle 
sale înarmări au fost regulate la 
Versailles. 

Dezarmarea şi revi
zuirea tratatelor 

Din punctul de vedere strict al 
logicei, este vădit lucru că viitoa
rea convenţie internaţională de 
dezarmare ce a r eşi din lucrările 

'dela Geneva, va avea nevoe de 
semnătura şi ratificarea Germa
niei spre a fi pusă în aplicare şi 

ca noul regwn, oarecum obştesc, 
de dezarmare va ţi în contrast, 
cel puţin din punctul de vedere 
al uniformităţii şi universalităţii 
sale, cu regimul dezarmării impus 
învinşilor prin tratatele de pace 
dela Paris. 

E drept că, în sânul comisiei 
pregătitoare dela Geneva, majori
tatea a fost de părere ca forţele 
mili tare ale învinşilor să continue 
a rămâne sub regimul de excepţie 
stabilit pr in tratatele de pace şi 
dupăce se va decide viitoarea 
dezarmare. Delegaţii germani, în
să, au prevenit că nu se va putea 
vota o convenţie internaţională 
de dezarmare fără asentimentul 
lor. Acestui punct de vedere se 
raliază, fireşte, toţi foştii inamici 
învinşi, cărora la pacea generală 
li s'a impus regimul special de 
dezarmare: Austria, Ungar ia şi 
Bulgaria. 

Ia tă deci, o formă şi un prilej 
foarte bine venit, această confe
rinţă internaţională de dezarma
re, spre a cere şi obţine, cu oare
care uşurinţă, revizuirea formală 
a tratatelor de pace, deocamdată 
numai în dispoziţiile privitoare 
la dezarmarea învinşilor! Pent ru 
un început, plin de făgăduinţe, pe 
viitor, revizuirea aceasta a dispo
ziţiilor de dezarmare în favoarea 
învinşilor, nu ar putea fi scăpată 
aşa de uşor. 

Şi, doar, ştim cu toţii ce alte 
revizuiri de t ra ta te râvnesc toţi 
învinşii păcii generale pentru a 
înţelege însemnătatea conferinţei 
internaţionale dela 2 Februarie. 

E lesne de înţeles că de o con
venţie a dezarmării fără partici
parea statelor învinse (Germania, 
Austria, Bulgaria şi Ungaria) 
n 'ar putea fi vorba, în mod serios, 
pentrucă, acestea, sunt sigure de 
simpatia şi sprij inul chiar a uno
ra dintre învingători (Statele-
Unite şi Italia), precum şi a mul
tora dintre foştii neutri în tim
pul marelui răsboi. P r i n urmare, 
la conferinţa pentru dezarmare, 
statele învinse reclamând t rata
mentul egalitar între toate părţi
le contractante prin viitoarea 
conveni/ie, urmăresc să anuleze 
dispoziţiile ce li s'au impus prin 
tratatele de pace şi să spargă, 
astfel, bloeusul moral stabilit îm
potriva lor prim, acele tratate. , 

Pe de altă parte, apare para
doxală situaţia învingătorilor ca 
iniţiatori ai unui pact general de 
dezarmare care a r anula tocmai 
restricţiile mili tare impuse de ei 
învinşilor. 

Armistiţiul înarmărilor 
Atmosfera internaţională în ma

teria dezarmării fiind destul de 
bine pregătită şi pr in starea de 
spirit a opiniei publice şi pr in ac-
ţunea abilă a celor cari urmăresc 
revizuirea tratatelor, — propune
rea italiană de armistiţiu al înar
mărilor, la adunarea a XI I -a din 
Septemvrie trecut a S. N., a avut 
mare succes. D. Grandi, ministrul 
de afaceri streine al Italiei, a în-
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deplinit» în sânul ultimei adunări 
dela Geneva, rolul de prim actor, 
de erou al sesiunei. 

în t rucâ t data conferinţei pen
t ru dezarmare se stabilise, pro
punerea italiană cerea o suspen
dare a oricăror sporiri la înar
mări pe timp limitat, cu o mani
festare morală faţă de scopurile 
paşnice urmărite de atâţia ani în 
desbaterile pregătitoare ale dez
armării. 

Dar un asemenea armistiţiu, fie 
pe timp limitat, fie până la ter
minarea lucrărilor conferinţei de 
dezarmare ce vor începe la 2 Fe
bruarie 1932, va trebui să aibă un 
punct precis de plecare. De aci, la 
propunerea italiană, o altă pro
punere de eoniplectare din partea 
unui grup de 5 state (Danemarca, 
Norvegia, Olanda, Suedia şi Elve
ţia) pentru invitarea tuturor Sta
telor, participante la conferinţa 
dezarmării, să comunice secreta
r iatului general dela Geneva, sta
diul actual al înarmări lor lor, 
peste care se obligă să nu treacă 
în timpul cât se va conveni de ar
mistiţiu. 

Sub altă formă, propunerea a-
ceasta nu era decât vechea propu
nere germană făcută în comisia 
pregătitoare a conferinţei de dez
armarea) de a cere tuturor state
lor, în prealabil, informaţii amă
nunţite despre starea actuală a 
înarmări lor lor: efectivele în acti
vitate şi rezervă, precum1 şi arma
mentul din depozite şi cel din lo
curile fortificate. 

Adunarea şi consiliul S. N. ad
miţând la data de 29 şi 30 Sep
temvrie propunerea de armistiţ iu 
al înarmărilor, inclusiv cererea 
de informaţii despre starea lor ac
tuală în fiecare stat, secretariatul 
general a transmis, la 2 Octom-
vrie, circulara necesară tuturor 
guvernelor invitate la conferinţa 
pentru dezarmare, cu rugămintea 
să răspundă, până la 1 Noemvrie 
1931, dacă primesc pe t imp de un 
ah armisti ţ iul propus în adunare 
şi să arate starea înarmărilor res
pective.4) 

3) In treacăt, amintim că delega
ţiile franceză şi engleză au găsit 
atunci propunerea inutilă întru cât 
ea era cuprinsă în obligaţia de pu
blicitate a înarmărilor; delegaţia 
sovietică a respins-o tocmai din 

' cauza publicităţii care ar da, dela 
distanţă, impresia dezarmării ce nu 
se face în mod efectiv; iar delega
ţia japoneză a obiectat că dacă 
pentru forţele navale nu se poate 
ascunde nimic, pentru înarmările 
terestre şi aeriene rămân multe ele
mente necunoscute şi care nu se 
destăinuesc aşa de uşor. 

4) Circulara secretariatului gene
ral cuprindea următoarele puncte 
la care guvernele întrebate trebu
iau să răspundă: 

1. Fiecare guvern se obligă să 
nu sporească sumele afectate for
ţelor terestre prin bugetul în curs 
şi să nu le depăşească, în totali-
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Care stat va fi putut, moral
mente, să se declare împotriva 
propunerii de armistiţ iu a l înar
mărilor, _— mai ales în criza eco-
nomică-financiară fără precedent 
prin care trece lumea întreagă? 
Un asemenea armistiţiu, chiar pe 
termen limitat, vine tocmai la 
t imp ca o uşurare pentru toată 
omenirea în greutăţile bugetare 
şi fiscale actuale. 

Până la data fixată, 43 state6) 
au răspuns la circulara secreta
r iatului general, unele cu accep
tarea pură şi simplă, altele cu in
terpretări sau comentarii ce nu 
contravin spiritului rezoluţiei şi 
a raportului adoptat de adunarea 
din Septemvrie a S. N., în sfârşit 
câteva subordonând acceptarea 
armistiţiului la o condiţie de re
ciprocitate, obţinută dinainte prin 
însăşi împrejurările din ultimul 
timp. 

Preşedintele în funcţiune al 
consiliului S. N., d. A. Briand, la 
sesiunea din Decembrie, exami
nând răspunsurile primite a con
chis la admiterea armisti ţ iului 
înarmărilor pe t imp de un an, 
deci până la 1 Noemvrie 1932. 

Cu acestea» suntem în aştepta
rea deschiderii conferinţei pentru 
dezarmare care va fi, fără îndo
ială, cea mai numeroasă adunare 
internaţională cunoscută în isto
rie a tâ t pr in mulţimea delegaţii
lor participante, cât şi prin com
plexitatea problemelor de tot fe
lul ce se vor desbate, la^ Geneva, 
căci dezarmarea pr in ea însăşi nu 
pune în discuţie numai probleme 
de caracter strict militar, naval 
sau aerian^ ci at inge atâtea alte 
probleme de ordin economic, fi
nanciar, bugetar, social, moral, 
e tc , etc. 

N. Daşcovici 

tatea lor, nici prin bugetul viitor, 
până la expirarea armistiţiului; 

2. Guvernele se obligă până la 
expirarea armistiţiului să nu mai-
pună în şantier nici o navă nouă 
de răsboi fiind dela sine înţeles 
că vor putea continua şi isprăvi 
construcţiile în curs la începutul 
armistiţiului; 

3. Guvernele se obligă să suspen
de pe timpul armistiţiului construc" 
ţia de aparate noui de aviaţie mi
litară, cu excepţia înlocuirii apara
telor ce ar fi scoase din serviciu în 
acest interval; 

4. Durata armistiţiului va fi de 
un an, cu Începere dela 1 Noem
vrie 1931. 

5) Ş i a n u m e: Africa de Sud, 
Albania. Anglia, Argentina, Au
stralia, Austria, Belgia, Bulgaria, 
Canada, Cehoslovacia, Chile, China, 
Danemarca, Egipt, Elveţia, Estonia, 
Finlanda, Franţa, Germania, Gre
cia, India, Irlanda, Italia, Japonia, 
Letonia, Luxemburg, Norvegia, Noua 
Zelandă, Olanda, Persia, Peru, Po
lonia,, Portugalia, România!, Rusia 
sovietică. Siam, Spania, Suedia, 
Statele-Unite, Ungaria, Uruguay şi 
Jugoslavia. 

O X F 
Oxford: un oraş mic, fără subur

bii; un oraş de palate şi parcuri; 
o Universitate mândră de memorii
le şi privilegiile sale, ai cărei das
căli au ştiut să deslege dificila 
problemă ' de a combina un sport 
robust cu o învăţătură profundă: o 
şcoală în care tot ce este mai bun 
în viaţa tineretului Angliei este 
pregătit; în care un străin poate 
studia Anglia contimporană, desco
peri şi discerne scăderile ei, şi a 
lua în acelaş timp o serie de lecţii 
preţioase. Iată câteva idei vagi pe 
cari cuvântul O x f o r d ni le evocă 
în minte. 

Monumente din vremuri vechi păs
trate cu grije, pace şi fericire înti
părite pe lucruri şi feţe; acestea 
sunt caracteristici de cari străinul 
dă mereu şi mereu la fiece pas 
examinând minunile Oxfordului -— 
capela dela New College, atât de 
castă şi de graţioasă în stil; Im
pozantul hali dela Christchurch; li
brăria şi capela dela Marton, tot 
aşa de complete cum erau în vea
cul al 12-lea; grădinile minunate 
şi turnul Magdalen, peste tot ziduri 
vechi încrustate cu fereşti gotice, 
pe jumătate ascunse după flori şi 
viţă sălbatecă; frumoşi arbori şi li
vezi îngrijite. 

Universitatea din Oxford este re
prezentată în Parlament prin doi 
membri pe cari îi trimite în Camera 
Comunelor. Ea nu primeşte subven
ţii dela ministerul educaţiunii; pro
prietăţile aparţinând universităţii 
şi colegiilor dau un venit anual de 
400 sute de mii lire-ster. Această 
mereu crescândă bogăţie împreună 
cu sumele plătite de studenţi, e su
ficientă pentru a păstra înălţimea 
şi nobleţă instituţiilor respective. 
Numărul total al membrilor univer
sităţii trece de 14.000. Gradaţii 
(graduates).—studenţii cari au ob
ţinut gradul lor şi au părăsit Ox-
fordul pot continua ca membri ai 
universităţii dacă îşi ţin numele în 
registre. Studenţii („the undergra-
duates") trăesc în Oxford cât timp 
se pregătesc pentru o diplomă. De 
fapt sunt, până acum, mai mult de 
zece mii de „graduates" şi aproa
pe patru mii de „undergraduates". 

Administraţia universităţii din 
Oxford e încredinţată la trei auto
rităţi : 

C o ( n v o c a ţ i u n e a , C o n g r e -
g a ţ i u n e a şi C o n s i l i u l H e b 
d o m a d a r . Cel mai important e 
acesta din urmă pentrucă el stabi
leşte legile şi regulele universităţii. 
Aici stă cancelarul (rectorul), vice
cancelarul şi ex-vice-cancelarul, cei 
doi „proctori" şi 18 membri aleşi 
de congregaţiune1. Cei doi „doni", 
numiţi „proctori" sunt însărcinaţi 
să inspecteze oraşul. In fiecare 
seară,, unul din ei, însoţit de trei 
„bull-dogs" (agenţi poliţieneşti în 
plină uniformă) paradează străzile, 
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în vreme ce alţi trei „bull-dogs" vi
zitează localurile publice. 

Oricare student găsit, după ora 
9 seara, fără togă (g o w n), sau 
într'un local cu băuturi, sau se a-
mestecă în conversaţii cât de cât 
suspectei, poate fi raportat proctori-
lor, fie de către agenţi, fie de către 
orăşeni. 

Studentul contravenient poate fi 
amendat, îndepărtat din colegiu pe 
un semestru, ori eliminat cu totul, 
potrivit ofensei de care s'a făcut 
vinovat. Studenţilor li-e oprit să 
părăsească fără a declara locul 
unde se duc şi un motiv adequat. 
La locuinţele private, ca şi la co
legii, trebue înregistrat timpul când 
ei se întorc acasă şi numărul şi ca
litatea vizitatorilor primiţi între 
orele zece şi miază-noapte. In ce 
priveşte studentele, în cazul fetelor 
de familie bună, părinţii sunt ţi
nuţi în mod delicat să dea cauţiune 
pentru purtarea lor, cei mai recal
citranţi sunt aduşi în faţa Curţii 
vice cancelarilor şi pedepsiţi cu în
chisoare ori îndepărtaţi din oraş. 

Această disciplină, în care teoria 
este mai severă decât practica, o-
croteşte pe cel timid, dar nu înfri7 
coşează pe cel îndrăzneţ. 

, Este important a distinge univer
sitatea însăşi de diferitele colegii. 
Colegiile pot fi descrise, ca univer
sitatea în miniatură. Ele au fost, 
toate pe acelaş plan, în jurul a 
câte două patrulatere (q u a -
d r a n g 1 e s) , unul înăuntru şi al
tul' înafară, cu grădini bine întreţi
nute, în fund. Fiecare colegiu are 
sufrageria sa (d i n i n, g - h a 11), şi 
capela şi librăria sa particulară, 
deşi universitatea are biserica ei 
proprie — St. Mary The Virgin 
Church şi faimoasa librărie — Bod-
leiana, care e o adevărată citadelă 
a învăţăturii. 

Fiecare colegiu are un rector (ori 
cap) care e răspunzător pentru ad
ministraţia internă şi prosperitatea 
stabilimentului. 

Tradiţie, mediu, şi viaţa corpora
tivă — sunt cele trei instrumente 
de căpetenie ale sistemului de edu
caţie oxonian. 

A diviza pe tineri în mici familii, 
ataşate de o idee sau personalitate, 
legate laolaltă de amintiri comune, 
guidaţi de exemplele ce li s'a dat, 
aceasta e ideia de temelie pe care 
a fost aşezată această universitate 
— o idee care singură poate s'o 
facă nemuritoare. 

Studenţii dintr'un colegiu for
mează grupuri de câte patru-cinci, 
doi maeştri, ori tutori, a căror da
torie e să le vorbească, să le dea 
sfaturi şi să le corecteze munca. 

Studentul îşi începe viaţa la uni
versitate ascultând un serviciu re
ligios, după care urmează b r e a k-
f a s t, o mâncare substanţială şi 
gustoasă ce durează dela 8 până la 
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9.âO. Timpul dela 10 la 12 îl pe
trece aacultând conferinţe ori cu 
tutorul. L u n c h u l se serveşte la 
unu şi, daobicei, este o mâncare 
uşoară consistând adesea din pâine, 
brânză şi bere. La ora două se pot 
adesea vedea studenţii e n m a s s e 
mergând,, pe jos ori cu biciclete, 
spre diferitele terenuri de sport, îm
brăcaţi fie în flanele albe pentru 
tennis ori c r i c k e> t, fie pentru 
t o o t-b a 11, după sezon. Jocurile 
se termină la ora patru când stu
denţii se întorc la colegii pentru 
bae şi ceai. Următoarele două ore 
sunt consacrate studiului, iar la 7 
se serveşte cina în Hali. Aceasta e 
o masă ceremonioasă, unde „grace" 
este repetată în latineşte solemn de 
către un ,„Schalar". Unii dintre 
studenţi rămân pentru restul serii 
în colegiu şi muncesc, ceilalţi ies 
în oraş în locuri de petrecere, ori 
îşi învită prietenii la vin sau bere, 
pe care le au deja în camerele lor. 
La ora 9 porţile cele mari ale co
legiilor se închid; studenţii cari 
întârzie peste ora zece sunt amen
daţi; dar a rămâne afară până 
după miezul nopţii, este o ofensă 
gravă. 

Studenţii pot fi divizaţi, în trei 
clase: 1. Acei cari îşi consacră a-
proape tot timpul sportului. Aceştia 
sunt. în general ignoranţi, dar ig
noranţa aceasta e răscumpărată în 
eele mai multe cazuri de un spirit 
şi voioşie tinerească. Acest tip se 
întâlneşte de obicei în colegiile bo
gate — New College şi Magdalen. 
2. Studenţii din — greu-muncitori 
— fiii unor oameni de mijloace mo
derate şi aproape totdeauna fii de 
preoţi. 

In sfârşit, este o clasă populară, 
aceia cari găsesc timp pentru o 
muncă de 5-—6 ceasuri la zi. 

Din această clasă sunt recrutaţi 
de obicei, elevii cei mai distinşi ai 
Oxfordului, — candidaţii servicii
lor civile de acasă şi din India, vii
torii profesori universitari şi, mai 
presus de toate, politicianii. Aceşti 
tineri au mai degrabă cunoştinţe 
generale asupra a orice subiect, de 
cât o cunoştinţă particulară asupra 
numai a unuia: ei sunt oarecum 
nematuri; au cetit puţin şi obser
vat şi mai puţin dar această 
tinereţă intelectuală este com
pensată printr'o tinereţă a ini-
mei; dacă ei au mai puţine 
idei, au în schimb mai multă 
pasiune şi mai mult entuziasm. In-
doelile cari provin de regulă din 
indiferenţă ori scepticism lor le 
sunt necunoscute. Scepticismul nu 
îşi are aici loc, nici în viaţa de 
toate zilele, nici în speeutlaţiile 
intelectuale,, cu atât mai puţin în 
viaţa sufletească. Aceştia formează 
obiectul unei atenţiuni mai mari în 
Anglia, decât studenţii din celelalte 
ţâri şi conduita lor este mai stric
tă. Dacă ei sunt vinovaţi de o esca
padă şi sunt prinşi, nu se plâng. 
Mărturiile sunt îngăduite, dar ne-
iinceritatea e necunoscută. Ei nu 
tB»t admiratori aii femeii, dar o 

respectă, fii au o elită politică şi 
— un lucru mult mai rar — o e l i 
t ă m o r a l ă . Două lucruri comune 
au toţi aceşti tineri — o decentă 
rezervă şi o mândrie reţinută. Ei 
sunt_ g e n t l e m e n cari nu apre
ciază nici ilarităţile, nici fascinaţii
le boemiei; pe când ei sunt în multe 
privinţe încă copii, ei nu sunt stu
denţi; ei sunt ceva mai mult decât 
atât. 

O educaţie complectă la Oxford 
este foarte costisitoarei mai ales 
dacă studentul vrea să se foloseas
că de toate aVantagiile pe care o 
asemenea educaţie i le oferă. 

Taxa de înmatriculare şi admi
tere la un colegiu sunt cele dintâi 
cheltueli şi destul de mari. Apoi 
trebue să-şi procure — c a p a n d 
g o w n (toga şi şapcă, uniformă 
tradiţională). Cheltuiala generală 
şi taxele se urcă la 150 lire ster
line pe anul academic. Afară de a-
cestea se plătesc „bacşişuri" la ser
vanţii din colegii şi numeroase con
tribuţii la diferitele cluburi cole
giale, fără să mai amintim de banii 
de buzunar; astfel un student de 
Oxford cheltueşte în trei ani cel 
puţin 6—700 lire sterline. 

Ceremonia care însoţeşte confir
marea gradelor a fost descrisă ca 
o reminiscenţă a evului mediu. Proc-
torii citesc în latineşte — în sala 
de recepţie dela Sheldoninia'n Theia-
ter — lista candidaţilor; apoi a-
ceştia se ridică şi merg repede de-
alungul sălii să vadă dacă nu se 
fac obiecţiuni; dacă nu se fac, 
proctor-junior declară că gradele 
sunt conferite. H a e g r a t i a e 
c o n c e s a e s u n t . Apoi sunt 
strigaţi candidaţii; câte un mem
bru dela fiecare colegiu îi intro
duce în latineşte ca mai înainte, 
adunării: I n s i g n i s s i m e , V i c e -
C a n c e l l a r i e v o s q u e e g r e g i i 
P r o c u r a t o r e s ! 

Purtătorii sceptrelor împart noui-
lor diplomaţi un număr de mici 
biblii; vice-cancelarul se ridică şi 
îi învită să jure fidelitate privile
giilor, obiceiurilor şi libertăţilor 

Universităţii. Ei răspund în cor 
„T u r a". Fiecare student înaintea
ză atunci şi îngenunchiază cu ca
pul aplecat în faţa vice-cancelaru-
lui. Acesta murmură „Te admitto" 
şi îl atinge pe frunte cu biblia. 
Candidaţii pleacă şi revin repede 
îmbrăcaţi în nouile robe pentru 
gradul respectiv şi salută întregul 
corp. 

Trebue, oricum, recunoscut că 
acestea devin neajunsuri în orga
nizarea Oxfordului, ca şi pentru 
caracterul tinereţii şi al învăţăturii 
sale, absenţa de idei mai cu seamă 
în educaţia literară, şi o anumită 
lene la profesori cât şi la studenţi 
în a promova interesele literare şi 
artistice; cu toate acestea, scăde
rile se uită uşor în cele două mari 
calităţi pe cari le are Oxfordul — 
existenţa unei educaţii politice şi 
e t i c e . Demnitatea morală — a-
cesta e cuvântul pe care cineva îl 
are pe buze când vorbeşte de Ox
ford — palatele, tradiţiile, ceremo
niile sale; viaţa zilnică a studenţi
lor săi. Acesta e cel mai înalt atri
but care este foarte rar meritat în 
aşa măsură. Această judecată poate 
fi extinsă deasemenea şi asupra An
gliei. Vigoarea ei sigură şi auto-
confidentă nu se explică prin nici 
o calitate fundamentală a raselor 
anglo-saxonel Când vorbim de cele 
trei sau patru naţiuni cari dirijea
ză civilizaţia occidentală nu este 
desigur ţară care să fie superioară 
celorlalte â p r i o r i . Fiecare rasă, 
ca fiecare individ cu calităţile şi 
defectele lor; este partea lor prin 
virtutea s e n s u l u i l o r d e u n i 
t a t e , vigoarea şi energia lor natu
rală întru desvoltarea talentelor şi 
întru corectarea viciilor lor de naş
tere. Anglia este cel mai bun exem
plu de progresul voluntar şi con
ştient al unei naţiuni. Se poate zice 
că superioritatea ei reală reşeade 
pe acele calităţi morale cari au 
contribuit cel mai mult în a da naş
tere libertăţii* »şr*-artivi'fâţîir™" """ ""| 
./Oxford, Noemvrie 1931. \ 

Victor Corneaf 

A N O M A L I E 

Ce frumoasă-i viaţa şi ce farmec are. 
Eu melancolia n'o pricep nici cum. 
Prin odăi pluteşte miros de mâncare, 
Plouă cu frig umed, soba face fum. 

Picură din straşini, într'un ritm şăgalnic 
Melodii „stacato" într'un ton minor, 
Plopul gol de frunze, lângă geam stă falnic, 
Girueta ţipă, ca un laminor. 

Mama-i cu migrenă, sforăie bunica. 
Tata nu-i acasă, frate-meu s'a dus; 
Şi din toată casa, am rămas unica, 
Să ascult o fată, făcând game, sus. 

De ce stau mâhnită, cu un cot pe masă. 
Cu o dezolare, ca de prunc nătâng? 
Şi ce desnădejde, sufletu-mi apasă, 
De-mi prind capu'n palme, şi încep să plâng? 

MARTA D. RĂDULESCU 
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PROBLEME 

FILOSOFICE 

C. Rădulescu Motru: Vocaţia. — Factor hotărîtor în cultura popoarelor 
E în spiritul marilor filosofi de 

a-şi încheia activitatea lor de pă
trundere şi fixare în natura! şi ros
tul lumii şi vieţii printr'o lucrare 
normativă, de fixare a conduitei 
umane, care duce la o mai desăvâr
şită realizare a idealului spre care 
omenirea tinde şi pa care ei, spi
rite ales© ale omenirii, l-au între
văzut în opera lor. Noua lucrare a 
celui mai mare şi mai necontestat 
filosof român al vremii, d. C. Rădu-
lescu-Motru, se resimte şi ea de 
acelaş spirit. Dsa, după fondarea 
„personalismului ' energetic", simte 
nevoia de-a trage şi corolarele 
practice ale acestui sistem, fixând 
normele de conduită, de care tre-
bue să ne lăsăm conduşi pentru în
făptuirea idealului nostru de cul
tură, spre care orice popor, din 
simţ de conservare şi datorie mo
rală tinde şi trebue să tindă. înce
putul îl face prin noua lucrare V o-
c a ţ i a, căutând a studia persona
lităţile de vocaţie, pentru a le re
cunoaşte şi cultiva la vreme, pe ele 
sprijinidu-se tot ceea ce-i cultură 
şi civilizaţie,, ele fiind adevăratul 
factor dinamic al acestor valori şi 
bunuri ale omenirii, care1 o fac cu 
adevărat omenire. 

Ca adevărat filosof personalist, 
care e totdeauna deplin consecvent 
cu sine însuş, nici nu-şi putea mai 
bine inaugura nouile preocupări 
axiologicei şi culturale, decât toc
mai prin studiul vocaţiei, adecă al 
acelor rare şi alesei* persoane de 
„vocaţie". Personalitatea omeneas
că, cum şi era de aşteptat în cadrul 
unei concepţii personaliste, a rămas 
axa de convergenţă şi în acest nou 
domeniu. 

In sens popular se înţelege prin 
vocaţie faptul că cinielva simte o 
vocei, care-1 cheamă să realizeze 
ceva. Bineînţeles luând noţiunea de 
voce în sens figurat. „Este vocea 
sângelui, a conştiinţei, a onoarei, a 
strămoşilor, a pământului pe care 
cineva s'a născut etc.„ în sfârşit 
este vocea uneii existenţe, în care 
intră cu ceva cel care este chemat." 
Această voce cheamă pe individ la 
o operă de mare valoare morală, ar
tistică, religioasă, etc , cu un cu
vânt o operă de mare valoare şi 
utilitate socială. Munca omului de 
vocaţie, care se desfăşoară totdea
una în funcţie de un atare scop, _e 
permanent o muncă desinteresată, 
deasupra intereselor individuale. In 
acest mod omul de vocaţie, prin 
munca sa de vocaţie şi prin scopul 
acestei muncit devinie realizatorul 
marilor ideale1, care animă societa
tea, fie că e vorba de domeniul e-
conomic, . fie religios ori artistic 

sau ştiinţific etc. Intre omul de vo
caţie şi munca sa şi între marile 
interese ale societăţii e un admira
bil raport. 

Accepţia populară a vocaţiei a 
reuşit în general să prindă unele 
din trăsăturile fundamentale ale a-
cestei noţiuni. Ea are totuş nevoe 
de unele precizări. E datoria diferi
telor ştiinţe de a face aceasta. Con
siderând însă contribuţia ştiinţelor 
din acest punct de vedere, consta
tăm că ea e foarte neînsemnată, 
dacă nu aproape inexistentă. Psi
hologia s'a ocupat până acum mai 
mult de funcţiunile şi faptele su
fleteşti, socotite în parte şi prea 
puţin de personalitatea omenească, 
luată ca realitate sufletească uni
tară. Ori vocaţia e în funcţie de 
unitatea sufletească ca atare. Atari 
preocupări îşi fac abia în ultimul 
timp locul în -psihologiei. Puţin mai 
departe în această direcţie a cunoa
şterii vieţii sufleteşti ca unitate a 
mers caracterologia şi tipologia. In 
funcţie de rezultatele acestor ştiin
ţe, precum şi de cele oferite d© is
toria culturii, istoria literaturii si 
diferitele biografii, va încerca d. 
Motru precizarea mai deaproape a 
noţiunii de vocaţie şi om de vocaţie. 

In acest scop' dsa va proceda ana
litic studiind vocaţia şi oamenii de 
vocaţie sub diferite aspecte- şi în 
legătură cu diferite categorii fun
damentale de fapte, pentruca aroi 
pe baza tuturor rezultatelor obţi
nute pe această cale să încerce o 
teorie a vocaţiei, precum şi corola
rele practice ale acestei teorii. 

Ceeace face pe omul de vocaţie 
e munca sa productivă de opere de 
mare valoare socială. Dar de mun
cit munceşte şi profesionistul o-

- bişnuit. Care e deosebirea între 
munca profesionistului şi munca 
omului de vocaţie? 

Profesionistul munceşte totdeau
na având în vedere interesul oerso-
nal, adecă leafa sau câştigul, me
nit să-i asigure existenta. Egois
mul e şi rămâne totdeauna imbol
dul muncii sale1. Alte consideraţii 
streine de acest imbold sunt numai 
accidental la baza muncu sale. 
Munca pentru el e ceva forţat, e o 
corvoadă, la care nevoia conservă
rii si asigurării existenţii îl mână. 
Dacă asigurarea existenţii ar fi cU 
putinţă si pe altă cale, bucuros ar 
renunţa la muncă în orice moment. 
Cu totul altcum stau lucrurile cu 
omul de vocaţie. El nu munceşte 
interesat, din eeroism, ci munceşte 
desinteresat, urmărind înfăptuirea 
unei ooere de dreptate, adevăr, fru
mos, bine etc. cu alte cuvinte o 
operă de mare valoare şi utilitate 

socială. Spre această muncă se în
dreaptă în mod instinctiv, din ne
voe inteirnă. Activitatea sa o desfă
şoară, deoarece simte nevoia inter
nă de a desfăşura această activita
te. Munca sa, privită din punctul 
de vedere al interesului personal şi 
egoist, apare totdeauna mai mult 
sau mai puţin absurdă, ea negli
jând cu totul o atare pornire. în
cepem să înţelegem numai în mo
mentul când o socotim prin prisma 
factorilor dinamici de mai sus. 
Munca omului de vocaţie, desfăşu
rată în funcţie de o nevoie internă, 
pierde caracterul de- silnicie şi cor
voadă. Ea dă omului de vocaţie un 
sentiment de satisfacţie suflete?s-
că a nevoilor şi pornirilor sufle
teşti interioare. Munca profesionis
tului e o muncă mecanică şi 
stereotipă. Munca omului de vo
caţie e o muncă originală, îm
brăcând alte şi alte forme de 
manifestare şi realizând alte şi alte 
valori. Ea e dinamică şi creatoare. 
Profesionistul lucrează cu gândul 
ta prezent, la actualitate, anume cu , 
gândul la satisfacerea nevoilor sale 
de toate zilele; omul de vocaţie lu
crează cu gândul la viitor, urmă
rind totdeauna înfăptuirea unui 
ideal îndepărtat. Primul se simte 
responsabil faţă de prezentul situa
ţiei sale, celalalt faţă de viitor. 

Omenirea s'a lăsat şi se lasă con
dusă de credinţa în noroc, socotind 
că deasupra puterii noastre şi a îm" 
prejurărilor, există o putere diri
guitoare, care îndreaptă şi schimbi 
împrejurările şi oamenii .după libe
ra ei voe. Viaţa şi-o cârmueşte după 
credinţa în noroc, care propriu zis 
însemnează adeseori renunţarea la 
orice cârmuire, aşteptându-se ea 
norocul să aducă de-a gata toate. 
Această credinţă socotită prin 
prisma considerării ştiinţifice a 
faptelor, nu se poate menţine. D. 
Motru, bazat pe filosof ia modernă 
şi după o incursiune în filosofi» 
timpului, arată că norocul_ e o sim
plă coincidentă de împrejurări fa
vorabile şi nimic mai mult. In ori
ce caz omul de vocaţie, spre deose
bire de cel de rând, nu crede în 
noroc şi nu se lasă condus de acea
stă credinţă. Intâiu de toate el cre
de în puterea sa creatoare, de mo
dificare a împrejurărilor şi în con
secinţă se simte el personal respon-
zabil de faptele sale. 

Omul de vocaţie e un creator de 
noui valori în lume, în vreme^ ce 
omul de rând un simplu păstrător 
a ceeace găseşte deja creiat. După 
o incursiune în accepţia noţiunii de 
..creaţie" în folosofia modernă, d. 
Motru arată că „spiritul omenesa t 
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creator numai sub condiţia de a 
realiza o operă la care era mai di
nainte predestinat." Adecă el este 
realizatorul unei chemări, unei vo
caţii. Napoleon a fost un om de 
vocaţie şi deci creaţie militară şi 
politică, Bismarck politică, Goethe 
literară etc. şi nu invers. Omul de 
vocaţie poate creia numai ceeace 
corespunde naturii vocaţiei^ sale. Şi 
încă ceva. Creaţia, pe lângă vocaţia 
individuală, mai presupune şi exis
tenţa unui mediu fizic şi cultural 
potrivit favorabil. Ea presupune un 
anumit spirit al vremii, anumite 
ideale ale omenirii. El urmează să 
fie tocmai înfăptuitorul acestor 
ideale, care-1 aşteptau. Creaţia nu e 
deci nicicând creaţie din nimic şi 
de orice:. 

După aceste precizări asupra na
turii vocaţiei d. prof. Motru se ocu
pă într'un capitol următor de voca
ţia religioasă, pe care mulţi o con
sideră ca tipul cel mad desăvârşit 
de vocaţie, pentruca alţii să o nege 
totuş. Dsa socoate adevărul mai 
mult de partea primei tezeJ Cei 
care neagă vocaţia religioasă se 
bazează pe lipsa de originalitate a 
omului de vocaţie religioasă. E o 
eroare, provenită din neînţelegerea 
naturii intime a religiei. Religia, 
spre deosebire de artă, ştiinţă etc. 
nu se menţine prin continua reno
vare şi creaţie de noui valori, ci 
prin păstrarea fidelă a celor fon
date deja şi socotite „etern valaj 
bile." Tradiţia, în cazul ei, joacă 
un rol neobişnuit în alt domeniu. 
Ea e însaş axa ei de existenţă, în-
sus nervul ei vital. Omul de vocaţie 
religioasă, trebue înţeles în această 
lumină. „Pe fruntea fiecărui om de 
vocaţie religioasă stă scris: prin 
mine se desvăluie aceea ce aveţi 
fiecare în voi" şi ce se cunoaişte de 
veacuri. 

După aceste precizări d. prof. 
Motru încearcă o teorie a vocaţiei, 
privită fiind prin prisma filosofiei 
dsale a personalismului energetic. 
„Vocaţia este realizarea în fante a 
idealului în care se sintetizează ori
şice filosofie personalistă." Socotind 
omul de vocaţie prin prisma filoso
fiei personaliste conclude că: 
..Omul de vocaţie este omul care 
depăşeşte activitatea obişnuită a 
personalităţii productive. Această 
depăşire priveşte nu atât cantita
tea, cât calitatea. Omul de vocaţie 
are o productivitate originală şi îm 
chinată binelui social, cum nu o au 
ceilalţi oameni. El este desinteresat 
când îl judecăm din nunctul de ve
dere al eului său individual: în a-
celaş timp însă el este acela care 
se îngrijeşte mai mult de interese
le neamului, sau societăţii din care 
face rcarte. El munceşte fără cal
cul, dacă îl comparăm cu ceilalţi 
nrofesionisti si totuş din munca 
lui profită viitorimea mai mult de
cât din munca orişicui. Faptelei o-
mului de vocaţie isvoresc după toa
te aparenţele dintr'o motivare mai 
adâncă, decum isvoresc faptele cele 
mai voluntare ale omului obişnuit. 
Este ceva instinctiv în isvoru'l lor 
şi totuş este ceva tragic în ele, cum 
nu este în cele mai voluntare acte 
ale omului energic. Viaţa omului de 
vocaţie apare de aceea ca desfăsu-
rându-se la porunca unei chemări. 
Originalitatea lui consistă în fap
tul că-si înţelege chemarea " Si asa 
mai departe cu întreg acest capitol, 
care e unul dintre cele mai fru

moase! In cele din urmă se conclu
de: „Vocaţia, în lumea sufletească, 
corespunde la faptul mutaţiei în Iu 
mea biologică. Ea este inovaţia de 
CKre se serveşte totalitatea pentru 
a se adapta evoluţiei." 

După acest capitol de teorie a 
vocaţiei d. prof. Motru trece la 
unele capitole, care decurg spontan 
din teoria vocaţiei. întâiul e peda
gogia vocaţiei. 

Dacă omul de vocaţie © creatorul 
a tot ceeace e valoare şi bun cultu
ral, precum şi a tot ceeace e pro
gres şi civilizaţie, rezultă dela sine 
că dacă voim mai multă cultură şi 
civilizaţie,, trebue să avem grijă de 
omul de vocaţie, anume de condiţi-
unile optime de apariţie şi desvol-
tare a Iui. In acest scop se pune 
problema selecţiei celor dotaţi şi 
educarea lor în condiţii optime de 
desvoltare. In acest sens şi există 
un lăudabil început în ţările apu
sene. El trebue continuat şi inten
sificat. Această măsură de pedago
gie individuală trebue întregită cu 
una de pedagogie socială. Trebue 
să încercăm o pregătire a maselor 
pentru înţelegerea omului de voca
ţie. 

într'un alt capitol se tratează 
deosebirea dintre „omul reprezenta
tiv" şi „omul de vocaţie", care une
ori sunt confundaţi, ceeace consti-
tue o mare greişală. Omul reprezen
tativ e omul „model", „tip" al unei 
clase sau enoce. El e omul comun, 
care rezumă trăsăturile generale 
ale celorlalţi. Omul de vocaţie e 
omul excepţional; deosebit de co
mun, care reDrezintă idealul spre 
care trebue să tindem toţi ceilalţi. 

Capitolul final, cum era şi firesc,, 
e consacrat vocaţiei românilor. 
Avem şi noi o vocaţie, un rost în 
crearea valorilor culturale şi a bu
nurilor civilizaţiei? Care e sau care 
va trebui să fie contribuţia noastră 
din acest punct de vedere? 

In baza unei analize critice, a 
principalelor păreri — cu _ greu 
s'ar putea spune teorii — emise a-
supra vocaţiei românilor, după care 
noi am fi mijlocitorii întrei civiliza
ţia apuseană şi orientală sau con
tinuatorii civilizaţiei Bizanţului 
or creatorii adevăratului ortodoc-
sism etc. D. Motru arată că toate 
aceste năreri nu sunt serios funda^-
te. siceleaşi pretenţii avându-le şi 
alte popoare, dela care uneori — 
trebue să recunoaştem — lei-am 
împrumutat. Plecând dela puţinele 
cunoştinţe prealabile asupra realij 
taţii sufletului românesc dsa^ arată 
cum vocaţia românilor de nană a-
cum a fost numai de natură colec
tivă. Limba, poezia, datinile etc. pe 
care le avem sunt nrodusele acestei 
vocaţii şi au drent scop păstrarea 
fiinţei noastre. Incenând cu 1848 
s'a încercat şi o validitare a voca
ţiilor individuale, precum si o con
tribuţie a acestor vocaţii la cultu
ra şi civilizaţia apusului. încerca
rea din o serie de motive, a rămas 
însă infructuoasă. Cu întemeierea 
României Mari problema se pune 
din nou şi mai arzător ca oricând, 
fiind vorba de însaş validitarea 
noastră în concernul celorlalte po
poare, care au creiat cultura şi ci
vilizaţia de B7\. Vom rămâne ca si 
în trecut pe lângă o vocaţie indivi
duală sau vom deveni creatori de 
vocaţii individuale» creatoare de 
valori culturale, universal valabile 
şi umane? Care e calea pe care vom 
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alege-o? D. Motru e pentru ultima 
soluţie. „Soluţionarea acestei enig
me (a vocaţiei R o m â n i l o r ) 
noi am anticipat-o prin spiritul în 
care este scrisă această carte. 
Avem credinţa că vocaţiile indivi
duale sunt pârghiile necesare pro
gresului omenesc. Popoarele lipsite 
de vocaţiile individuale sunt popoa
re condamnate să stagneze. Progre
sul culturii omeneşti se accelerează 
pe măsură ce creşte funcţiunea 
conştiinţei; iar creşterea funcţiu
nii conştiinţei atrage după sine o 
adâncim© a rolului personalităţilor. 
O cultură ieşită din colaboraţia ano
nimilor se poate înţelege ca o fază 
de trecere, niciodată ca o fază fi
nală. Acei care ne sfătuesc să re
venim la realitatea românească, aşa 
cum această realitate s'a petrecut 
în cultura trecută şi în consecinţă 
ne îndeamnă să aruncăm din viaţa 
noastră practică respectul pentru 
drepturile individului; să readu
cem la tehnica anonimatului întrea
ga producţie naţională, îndepărtând 
iniţiativa individuală, care consti-
ţue baza capitalismului european; 
în sfârşit, aceia care sub un pre
text sau altul ne sfătuesc să întoar 
cerci spateile europenizării începută 
cu atâta entuziasm la 1848, uită să 
ne arate prin ce mijloace o reali
tate sufletească, odată ce a fost ni
micită, mai poate reveni în actuali
tate. Omul poate reveni într'o ve
che locuinţă, dar niciodată în ve
chile sale deprinderi, afară de ca
zurile de degenerescentă sau seni
litate. Poeţii, bineînţeles, pot face 
abstracţie de greutăţile acestei re
veniri. Tot aşa şi capetele mistice. 
Fiindcă pentru poeţi, caşi pentru 
mistici, realitatea se poate creia din 
nimic, dând sufletului o altă atitu
dine. Oamenii, cu scaun la minte, 
cum zice Românul, nu se pot lua 
însă^ după poeţi şi mistici. Enigma 
românească pentru viitor va avea o 
altă soluţiune, decât aceea de-a re
veni la trecut. Revenirea la trecut 
n^a fost, undeva pe lume cu putin
ţă. Ea, orişiunde s'a propus, s'a. do
vedit totdeauna un simplu pretext-
pentru a ascunde planuri onorabile. 

Veacuri dearândul idealul naţio
nal a servit axa de convergenţă a 
tuturor sforţărilor noastre. Şi nici 
nu se putea altcum, căci creaţie 
culturală din partea unui popor 
fără libertate politică si unitate 
naţională nu e cu putinţă. Azi a* 
ceasta unitate şi libertate o avem. 
Ce vom face de aci înainte? Ne 
vom mulţumi numai cu păstrarea a 
ceeace am câştigat sau vom socoti 
ceeace am câştigat numai un mij
loc pentru înfăotuirea unui ideail 
mai mare: creaţia culturală? D. 
prof. Rădulescu-Motru e dintre pu
tinii oameni dela noi din ţară care 
a văzut din vreme această problemă 
(vezi şi discursul dsale de recepţie 
la Academie) si care. în cartea de 
faţă o pune clar şi lămurit, preci-
zându-i toate aspectele şi conditiu-
nile de realizare. V o c a ţ i a e din
tre putinele cărţi, care se scriu rar 
în viaţa, unui popor, în momente 
când el se află la mari răspântii, 
cu scopul de-a lumina si orienta 
spre drumul cel bun. Toţi cei cari 
simt nevoia lămuririi rostului aces
tui neam si a rostului lor în acest 
neam. şi în rn-imul rând generaţia 
tânără, va găsi în această carte un 
mare şi bun îndrentar. 

Nicolbe Mărgineanu 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

MUZICA ROMANEASCA IN ARDEAL 
Compozitorul Tiberiu Brediceanu — 

In viaţa culturală a Ardealului 
muzica românească a avut o îndoită 
însemnătate. Sensul pur artistic al 
manifestaţiunilor muzicale primea 
dincoace de Carpaţi şi o importan
ţă politică. Cântarea ardeleană nu 
are numai expresiunea unor senti
mente personale, ci totodată o ex
teriorizare a dispoziţiunilor sufle
teşti ale unei colectivităţi. In zbu
ciumul continuu de conservare et
nică, fluidul sunetelor se infiltra 
în adâncimi, la cari vo*"u~ graiului 
cel mai frumos nu mai pătrundea. 
Muzica românească forma astfel un 
scut de nepătruns al sufletelor faţă 
de încercările de desnaţionalizare 
tot mai stăruitoare. 

înţelesul politic al muzicei suferă 
după Unire o modificare temeini
că. Din element de apărare politic, 
muzica noastră se transformă în-
tr 'un argument de afirmare cultu
rală, prin care azi tindem la face
rea legăturii cu viaţa -culturală 
universală. Aceasta este şi înţelesul 
tuturor sforţărilor dt-a ridica crea-
ţiunile gândirii muzicale poporale 
la nivelul artei universale. 

încadrarea noastră în viaţa muzi
cală universală o facem astăzi în 
primul rând prin procesul de lămu-
.rire al muzicei noastre poporale. 
Muzica poporală este la aparenţă 
primitivă. In realitate se prezintă 
într'o formă de rară perfecţiune 
artistică şi de o varietate cu ade
vărat uimitoare. Cu toată simplici
tatea inerentă creaţiunilor popora
le puterea de expresiune a muzicei 
ţărăneşti — aceasta este denumirea 
folcloristică potrivită — întrece pe 
a celor mai complicate formule mu
zicale. Filtrul timpului a eliminat 
orice elemen^ inutil. Totul e o con
centrare a gândirii muzicale din 
care lipseşte ornamentica inutilă. 

Prin forme de o simplicitate ar
haică se exprimă ideile muzicale 
cele mai complexe cu mijloacele 
cele mai modeste. Muzica satelor e 
o artă vie care se păstrează numai 
prin perfectai însemnare a muzicei 
colective. încercările de a o fixa 
întocmai cu mijloacele tehnice de 
cari dispunem astăzi şi în muzică, 
întâmpină mari dificultăţi. Greuta
tea nu constă în fixarea pe note a 
melodiilor, ci în păstrarea atmos
ferei de intimitate, fără de care se 
pierde esenţialul din caracterul ro
mânesc al muzicei. Ridicarea fol
clorului muzical din ar+s ţărănească 
la artă cultă este înainte de toate 
o problemă de conţinut (Inhalts-
problem) şi mult mai puţin o ches
tiune de forme, care poate fi solu
ţionată mult mai uşor. 

Melodiile poporale fiind creaţiuni 
artistice definitive orice amputare 
le devalorizează cu desăvârşire. 
Utilizarea fragmentară a acestor 
melodii e o aberaţiune din care nu 
poate să răsară o artă nouă sănă
toasă. _ Gândirea muzicală care se 
inspiră dela fragmente folcloristice 
poate creia cel mult ceva grotesc 
sau comic, ce seamănă cu o difor-
mare a artei ţărăneşti. In opera 
compozitorilor cari prelucrează ast
fel folclorul, se observă această 
pronunţată alunecare involuntară 

spre burlescul muzical. Orientarea 
aceasta însemnează o îndepărtare 
dela linia sobră a creaţiunii popo
rale deci şi abandonarea elementu
lui esenţial în stilizarea melodiilor 
româneşti. 

Materia brută a folclorului astfel 
cum o auzim direct dela ţărani 
poate fi tratată în diferite feluri, 
fără ca prin noul proces al compo-
ziţiunei să-şi piardă din valoarea 
artistică originală. 

Compozitorul poate să păstreze 
melodia originală intactă fără mo
dificare grefând-o pe un acompa
niament care să fie extras din însuşi 
caracterul cântecului poporal. Se 
mai poate adăuga o introducere şi 
un final care să încadreze melodia 
originală. întregul trebue să dea 
însă impresia unei unităţi insepa
rabile. ' 

La astfel de prelucrări de obicei 
acompaniamentul, introducerea şi 
finalul sunt numai cadrul melodiei. 
Se poate însă întâmpla ca melodia 
să indice numai caracterul specific 
al compoziţiunii si " n r tea princi
pală să fie cea adăogată. 

Melodiile cele mai primitive pot 
fi armonizate în felurile cele mai 
variate. Această simplicitate, direct 
provoacă polvtonalitatea. In prelu
crarea melodiilor primitive compo
zitorului nu i se impune nici o res-
tricţiune. întorsăturile melodice 
duc la o nouă metodă de "armonie. 

O concepţie folcloristică mai a-
vansată decât aceea a compunerii 
unui cadru pentru melodie origina
lă avem când compozitorul nu pre ; 
lucrează melodii ţărăneşti, ci inven" 
tează el.dună modelul cunoscut al
tele noi. Aceste imitaţiuni sunt la 
marii compozitori de o perfecţiune 
care face imposibilă o precizare 
dacă sunt melodii colecţionate sau 
inventate. Dealtfel această deosebi
re nu are o importanţă mai mare. 

Influinţa muzicei poporale se mai 
poate manifesta şi într'o stilizare 
ţărănească dacă aceasta reuşeşte să 
'"•eeze atmosfera melodiei poporale 
fără să prelucreze melodii poporale 
sau imitaţiuni după modelul popo-
ral.In acest caz compozitorul si-a 
însuşit în aşa. măsură muzica dela 
sate, încât stilul său poartă pecetea 
cunoştinţelor sale de artă poporală. 

Cercetările multiplelor pvoj>er>oe 
de a introduce în muzica cultă ele
mentele de folclor este neces-'ă 
când încercăm să lămurim^ orienta
rea compozitorilor noştri în opera 
lor creatoare. In căutarea unor for
mule prea originale multe talente 
s'au oprit la început de drum isto
vite, abandonând credinţa lor de a 
situa în arta universală creatiunea 
muzicală poporală. Alţii au _trecut 
dela un procedeu la altul fără să se 
decidă pentru o metodă care s'o ur
meze cu toată convingerea. Numai 
foarte putini au trecut cu tenacita
tea talentului lor fără ezitare peste 
dificultăţile inerente oricărui înce
put. 

Intre compozitorii cari au creat 
curentul de folclor muzical româ
nesc opera lui Tiberiu Brediceanu 

întruneşte acele calităţi prin cari 
putem face sinteza muzicei noastre. 
Deşi opera sa nu e încă terminată 
prin o cântărire a valorii ei artisti
ce, putem ajunge la concluziuni 
cari azi când suntem pe drumul cel 
bun să ne fie de cel mai mare fo
los. 

Brediceanu a crescut într'un me
diu de veche tradiţie artistică în 
care muzica cultă şi cea ţărănească 
se îmbinau în fiecare clipă. In casa 
părinţilor săi nu s'a iniţiat numai, 
în tainele muzicei clasice, ci a a-
vut ocaziunea să vadă şi încercări 
de armonizări a melodiilor româ
neşti. Sofia Rădulescu, o mătuşe a 
sa, culesese dela lăutarii din Lugoj 
mai multe melodii de joc pe cari, 
armonizându-le pentru pian, le-a 
adunat într'un caet. Jocurile din 
această mică colecţiune folcloristi
că familiară erau complectate cu 
„Ardeleana" lui Ştefan P.<*rian şi 
compoziţiile româneşti ale lui Ber-
descu, Miculi şi ale altor armoniza
tori de muzică poporală din timpul 
acela. Tarafurile de lăutari mai a-
dăugau la această colecţiune reper
toriul lor, cu o moţă mai vie care 
lipsea poate din muzica scrisă. In
tre aceşti lăutari românul Nică 
Iancu-Iancovici originar dintr'un 
sat de lângă Timişoara, mare vio-
linist, avea un adevărat cult pentru 
muzica poporală. Cutreera satele 
cu scopul de a-şi culege cântece, 
dar mai ale® melodii de joc. Delâ 
acest lăutar a transcris Brediceanu 
primele armonizări de .muzică ro
mânească. Colecţionarea o făcea la 
început mai incidental. Succesul pe 
care 1-a avut în cercul prietinilor 
săi 1-a îndemnat să înceapă a-şi 
nota în mod sistematic melodiile ro
mâneşti. Atmosfera era prielnică 
unor astfel de încercări într'un 
colt al ţării, unde deia în anii 1880 
se înfiinţează corul de plugari după 
modelul „Reuniunilor de cântări" 
cari strângeau rândurile societăţii 
româneşti sub egida artei. Vizita în 
Ardeal a corului dela Iaşi de sub 
conducerea lui Muzicescu a fost un 
imbold hotărîtor în evolutiunea m«-
zicei corale r^mâne^ti. Cu această 
"oaziurte s'a decis trimiterea lui 
Ton VMu la şcoala lui Muzicescu, 
do unde s'a întors ca un animator 
?1 vieţii muzicale din Bănat. Impre" 
siunea concertelor corului deja Iaşi 
a rămas întipărită şi în inima lui 
Brediceanu, deşi un alt eveniment 
artistic îl preocupa în cea mai 
mare rnăsură. Opereta ..r'-aiu nou" 
de Porumheseu, a cărei premieră a 
fost în 1881 la Braşov, s'a repre
zentat zece ani în urmă si la Lugoj. 
Brediceanu n'a lipsit dela n'ci o re
petiţie si în entuziasmul său tine
resc şi-a întocmit întreaga Partitiij 
ră a operetei pentru pian. Această 
partitură scrisă din memorie este 
una din cele dintâi încercări de ar
monizare ale lui Brediceanu. 

Cu însufleţirea vieţii muzicale 
bănăţene atât de intensă în suflet, 
Brediceanu pleacă în anul 1892 
pentru complectarea studiilor sale 
de liceu la Blaj. In mediul auster 
al metropolei catolicismului ^ româ
nesc, atât de neprielnic oricărui a-
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^»nt artistic, se formase un cerc de 
ţineri amatori de muzică în jurul 
compozitorului lacob Mureşanu. In 
revista sa „Muza Română" apăruta 
» a i întâi în anul 1888. Mureşanu 
încerca să răspândească muzica ro
mânească. In această revistă răma
să unică în felul ei îşi publică şi 
Brediceanu în anul 1894 cele din-
tâiu armonizări de jocuri româ-
Beşti. 

Influenţa 'lui Mureşanu asupra 
deavoltării muzicale a lui Bredicea
nu a fost dintre cele mai binefăcă
toare. Entuziasmul şi pasiunea cu 
care iniţia acest mare precusor al 
muzicei româneşti pe elevii săi în 
crezul său artistic era metoda cea 
mai bună de a trezi interesul cuve
nit pentru folclorul românesc. 
Această iniţiere de laborator a con
tribuit mult la formarea artistică a 
lui -Brediceanu. Obiceiul lui Mure
şenii de a improviza pe teme po
porale după maniera lui Liszt, era 
0 desfătare din care elevii săi pu
teau uşor să desprindă posibilită
ţile de înălţare a melodiilor româ
neşti. Aceste improvizaţiuni au a-
vut prin spontanietatea lor mai târ
ziu a influenţă hotărîtoare în for
marea stilului lui Brediceanu la 
armonizarea eânteeelor unde dă o 
aşa de largă întrebuinţare ma te r i i 
improvizatorii. In armonizarea jo
curilor influinţa lui Mureşan asu
pra stilului lui Brediceanu este şi 
mai hotărîtă. Aci trebue menţionat 
ea o însuşire foarte preţioasă a lui 
Brediceanu, caracteristică pentru 
întreaga sa formaţiune artistică!, 
faptul că niciodată nu a încercat 
să se îndepărteze de arta pură a 
folclorului. In şcoala lui Mureşanu 
ispita era mare că se va deda şi el 
la compoziţii, dealtfel foarte intere
sante, ca Imprcmptu urile în manie
ra ehopineană, Capriciile în genul 
lui Mendelsohn sau numeroaselor 
uverturi după modelul şcoalei dela 
Viena, toate încercările de stilizare 
românească. Nici improvizaţiuni aşa 
de reuşite ca „Ardeleana" lui Mu
reşanu n'au reuşit să-1 îndepărteze 
dela procedeul său de a prelucra 
folclorul păstrând melodiile popo
rale intacte, considerându-le ca 
campoziţii în formă definitvă. 

/ " I ) e j a în epoca aceasta Bredieea-
nu pătrunsese caracterul specific 
românesc al tartei ţărăneşti, încât 
îşi formează un stil care corespun
de exigenţelor celor mai avansate 
de estetică muzicală. Brediceanu 
înainte de a fi un compozitor, este 
im estetician al frumosului româ
nesc, întreaga sa operă muzicală 
este oătrunsă de aee-j>°** elaborare 
estetică a materiei prime muzicale. 

Munea de laborator a lui Bredi
ceanu poate fi comparată cu cea a 
«rtiştilor cari de pe vechi icoane se 
trudesc să îndepărteze fumul lu
minărilor pentru a ridica la noua 
Viaţă o operă pe care s'a aşezat 
coaja jvremii. Această operaţiune 
estetieă se poate face numai cu o 
perfectă prieepere tehnică. îndepăr
tarea scoarţei trebue făeută cu în
demânarea cea mai artistică, pentru 
» păstra neatinsă patina vestitoare 
a veehimei şi conservatoare a vieţii 
operelor de artă. 

Brediceanu procedează cu cea 
oiai mare grijă la operaţiunea de 
netezire a melodiilor poporale. To
tul rămâne intaet, se îndepărtează 
Bumai elementul care s'a adăugat 
fjtâa imperfeoţiuoîeft unei pre» înde

lungate transmisiuni dela ţăran la 
ţăran. Melodiile poporale au o viaţă 
lungă şi în drumul care-1 parcurg, 
trec prin continuă frământare a su 
fletelor. In acest sbucium neîncetat 
al sentimentelor îşi primeşte melo
dia poporală forma ei definitivă la 
care nu se mai poate adăuga nimi
ca. Brediceanu respectă întru totul 
acest principiu de estetică muzi
cală. 

Este interesant de a cântări ope
ra lui Brediceanu şi în raport cu 
armonizările de melodii poporale 
ale lui Gheorghe Dima. La cea din-
tâiu comparaţie se poate constata 
deosebirea fundamentală ce există 
între_ cei doi compozitori, mai cu 
seamă în cântecele cari au fost ar
monizate de ambii compozitori. 

La Dima care era un academician, 
melodia poporală e turnată în for
mele clasice mai masive, câtă vre
me la Brediceanu caracterul cânte
celor şi doinelor are un caracter de 
improvizaţie, de mişcare mai libe
ră. La Dima totul e mai închiegat, 
mai concentrat f^s de maniera lui 
Brediceanu de a trata melodiile cu 
mai multă amploare şi mai rapso
dic. Deaici rezultă bogăţia incom
parabilă de culori pe paleta lui 
Brediceanu. Acest amestec al culo
rilor care radiază din muzica ro
mânească ca un parfum ameţitor e 
subliniat cu mult talent în armoni
zările acestui folclorist. Bredicea
nu a înţeles prea 'bine că acest a-
mestec de culori, această potrivire 
alumini lor şi umbrelor, pe care îl 
găsim în întreaga noastră artă ţă
rănească reprezintă specificul ro
mânesc. In pictura şi sculptura, în 
ţesătura firului ca şi a sunetelor 
această îmbinare estetică de culori 
reprezintă, peste originalitatea for
melor, suprema realizare a frumo
sului românesc. 

Opera lui Brediceanu e foarte vas
tă. Ea cuprinde cântece, doine, co
linde şi jocuri din toate ţinuturile 
ţării. In mulţimea melodiilor pre
lucrate se face cu multă preciziune 
distincţiunea în armonizarea cânte
celor şi a doinelor. Textul e revă
zut cu multă îngrijire. Introducerea 
şi finalul precum şi măsurile cari 
leagă un vers de celalalt, sunt luate 
din melodia principală fără vre-o 
modificare esenţială, foarte rareori 
cu o variare cu totul uşoară. La 
Brediceanu trebue menţionată şi 
justa întrebuinţare a tonalităţii, 
foarte esenţială la armonizările de 
folclor. Nu întrebuinţează o orna-
mentică inutilă. Orice figuraţie îşi 
are rostul ei bine precizat. Totul 
contribue la crearea atmosferei, 
specifică melodiilor noastre. 

In armonizarea jocurilor Bredi
ceanu elimină elementul lăutăresc 
faţă de cel ţărănesc care reiese şi 
din preciziunea ritmică observată 
cu deosebită severitate. In haosul 
mulţimei jocurilor_ poporale colec-
ţiunea sa de muzică de dans în
seamnă, prin clasarea, jocurilor 
după diferitele categorii şi fixarea 
unei nomenclaturi care variază aşa 
de mult, un progres important. 

Colecţiunile de floclor ale lui 
Brediceanu înseamnă o nouă orien
tare nii numai în privinţa respec
tării integrale a melodiei, ci şi o 
indicaţiune a bogăţiei noastre mu
zicale. La concursurile cari se pu
blicau privitor la, colecţionarea me
lodiilor poporale Brediceanu se pre
zintă eu colecţiuni aşa de bogate 

încât întrecea toate prevederile ce
lorlalţi folclorişti. Materialul aşa 
de bogat al colecţiunilor sale a fost 
un îndemn la o intensificare a co
lecţionării. 

Este important să fixăm data 
când îşi face Brediceanu cea din-
tâiu colecţionare de folclor, deoa
rece ea coincide cu cele dintâiu în
ceputuri de colecţionare ştiinţifică 
din lumea muzicală. 

In anu.1 1911 începe Brediceanu 
colecţionarea melodiilor, urmat fi
ind la un scurt interval în aceleaşi 
regiuni de marele compozitor ungur 
Bela Bartok care-i face dealtfel 
propunerea să publica împreună co
lecţiunile. 

Cu ocaziuriea inaugurării „Mu
zeului etnografic" al „Astrei" ^în 
1905 Brediceanu compune din cân
tece şi jocuri din Ardeal şi Banat 
„Serata etnografică", prima sa lu
crare mai mare. Reprezentarea aces
tui poem muzical a marcat începu
tul unei epoce noi în viaţa muzica
lă din Ardeal. Poemul etnografic 
se termină cu scena unei şezătoare 
dela ţară. Acest tablou a fost im
boldul pentru prima lucrare teatra
lă a lui Brediceanu, i c o a n a d e l a 
ţ a r ă cum îşi numeşte el lucrarea 
„La şezătoare" care trebuia să com-
plecteze reprezentarea operetei lui 
Ciprian Porumbescu „Craiu nou'Ş 
care fiind scrisă numai în două 
acte, nu ai ungea să formeze progra
mul serei întregi. 

,,La şezătoare" e o compoziţie 
românească ce s'a reprezentat mai 
de multe ori pe o scenă teatrală. 
Succesul acestei evocări a şezători
lor dela sate a îndemnat pe Bredi
ceanu să scrie „Seara Mare" în care 
în trei tablouri ,a, compus o muzică 
lirică în cadrul1 obiceiurilor dela 
Crăciun. Scenele acestea lirice con
siderând că sunt primele realizări 
teatrale de muzică românească, cu 
bogatul lor material folcloristic în
seamnă un progres real. 

Opera aşa de cuprinzătoare a lui 
Tiberiu Brediceanu făcând abstrac
ţie de valoarea ei intrinsecă va ră
mâne un izvor nesecat de insniraţie 
pentru oricare compozitor care va 
vrea să cunoască adevărata muzică 
românească. 

Confirmarea strălucită ,a crezu
lui °ău artistic o are astăzi Bredi
ceanu în „Rapsodia română" a lui 
Franz Liszt în care acest geniu 
adânc cunoscător al muzicei popo
rale a creiat o operă măreaţă din 
aceleaşi cântece şi jocuri româ
neşti, pe cari Brediceanu le-a adu
nat cu o trudă şi o stăruinţă pasio
nată, care-i va asigura un loc de 
cinste în istoria muzicei româneşti. 

Octavian Beu 
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Problema datoriilor agricole şi stabilizarea leului 
Datoriile agricole constitue azi 

cea mai actuală problemă internă 
pentru noi. 0 datorăm crizei eco
nomice cu caracter mondial şi 
unor cauze specifice ţăr i i noastre. 
Problema, pentru a fi privită în 
faţă, trebue t ra ta tă în lumina a-
cestor cauze. 

Criza, ca desechilibru între pro
ducţie şi consumaţie, este inerentă 
ordinei economice capitaliste; ea 
are cauze ce isvoresc din structu
ra societăţii. Vindecarea acestei 
grave sincope a capitalismului ră
mâne încă o taină a Aâitorului. 
Ştim doar atât, că crizele apar la 
intervale aproape egale şi că lor 
le urmează, după jertfe dureroase, 
perioade de prosperitate tot aşa de 
caracteristice capitalismului ca şi 
crizele. Datoria noastră e să gă
sim mijloace spre a face vremurile 
de criză suportabile masselor greu 
încercate prin şomaj, subconsuma-
ţie, datorii împovărătoare, etc. 

Reţinem aceste concluzii, atri-
buindu-le rolul de premise pentru 
cele ce urmează. 

Trăim o epocă de depreciere ge
nerală a tuturor bunurilor cu co
relativul firesc, scumpirea banu
lui, proprie oricărei crize. Renta
bilitatea întreprinderilor şi econo
miilor ţărăneşti a dispărut. 

Depresiunea economică a sur
prins agricultura înglodată în da
torii contractate o bună parte în 
scopuri de consumaţie, ceeace evi
dent a fost o greşală, şi majori
tatea pentru procurarea mijloace
lor de exploatare în urma încura
jări i venite de sus, sau pentru 
cumpărări de pământ. Efectul îl 
cunoaştem: imposibilitatea agri
cultorilor de a-şi acbita datoriile. 

Insă am fi nedrepţi întru apre
cierea faptelor, dacă am ţine sea
ma numai de cauzele generale ale 
crizei mondiale, fără a scruta rea
lităţile dela noi. 

Suntem o ţa ră agricolă — repe
tăm un adevăr de mult banalizat 
şi mereu actual — şi economia 
agrară, prin felul şi situaţia ei, 
este mai puţin dominată de piaţă 
decât industria. De altă parte, o 
politică de stat, ostilă capitalului 
străin, ne-a făcut să depindem în-
tr'o măsură mai mică decât cele
lalte ţăr i de străinătate. Două fap
te cari ar îndreptăţi pe cineva să 
creadă că România străbate cu 
uşurinţă criza, această ciumă a 
epocii moderne. Şi nu este aşa, 
deoarece avem de înfruntat o cau
ză de agravare a crizei, specifică 
economiei noastre naţionale. Este 
stabilizarea leului, recunoscută a-
proape unanim ca greşită. 

Făuri tor i i stabilizării leului, con
duşi de ideea necesităţii refacerii 
capitalului mobiliar diminuat în 
perioada inflaţionistă, au neglijat 
valoarea internă a leului, adop
tând cursul extern drept curs de 
stabilizare. In t re cele două cursuri 
exista o diferenţă remarcabilă. De

precierea leului în interior ajunse
se de 54 ori faţă de valoarea ante
belică, până când la bursele din 
străinătate valoarea leului arăta 
o scădere mai mică, circa de 33 ori 
în comparaţie cu valoarea lui de 
odinioară. Deci leul era în străi
nătate cu o treime mai bine pre
ţuit ca în ţară, din cauzele cunos
cute: tarife vamale, preţur i maxi
male etc. Legea din 7 Februarie 
1929, zisă de stabilizare, a consa
crat cursul extern şi aceasta echi
vala cu o parţ ială revalorizare, ur
mând ca preţurile din interior să 
sufere scăderea impusă de politica 
monetară. Pr in urmare, indiferent 
de criză, scăderea preţurilor tre
buia să vină. Şi poate, economia 
naţională ar fi suportat — desi
gur nu fără jertfe — un atare pro
ces dacă viaţa economică rămânea 
prosperă. 

Din nenorocire, politica de par
ţială revalorizare a coincis cu ca
tastrofala scădere a preţurilor pro
duselor agricole, determinată de 
criza economică cu profunde rădă
cini în lumea agrară şi cu insufi
cienţa sistemului monetar bazat 
pe etalonul aur de a satisface ne
voile economiei mondiale. Rezul
tatul, o depresiune economică fără 
precedent care poate să ne ducă 
la o totală anihilare a vieţii eco
nomice, ce va fi însoţită de con-
vulsiuni sociale încă nebănuite. 
Deocamdată, constatăm ' zi de zi, 
că ne întoarcem la economia na
turală, expresia unei forme infe
rioare de viaţă economică. Sta
bilizarea leului — o operă a voin-
ţii omeneşti — trebue pusă în dis
cuţie şi soluţionată prin restabili-
zare dacă nu vrem să îndurăm o 
adevărată asfixie monetară. Soco
tim că norma rentabili tăţi i (legea 
de aramă a societăţii capitaliste), 
împreună cu înalte consideraţii de 
stat (izvorâte din credinţa că or
ganismul economic al ţăr i i nu va 
suporta procesul de adaptare la 
preţurile mici, dictat de sus), re
clamă o schimbare în politica mo
netară. D. R. Poincare, în discur
sul ţinut în camera franceză cu 
ocazia stabilizării, a analizat ipo
teza stabilizării francului prin o 
revalorizare de 20%, declarând-o 
dăunătoare Franţei . Conducătorii 
finanţelor româneşti, la insisten
ţele cercurilor financiare din 
Apus, au optat pentru o revalori
zare de 33% fără nici o îngrijo
rare.* 

Pentru debitori această revalo
rizare a însemnat sporirea auto
mată a datoriilor lor cu o treime, 
iar pentru creditori, majorarea 
creanţelor lor tot cu atâta. De 
bună seamă; printre debitori se 

*) Vezi interesantul studiu al dlui 
prof. V. Onişor: Venit naţional, re
forma monetară şi criza economică 
specială din România, „Cartea Ro
mânească" 1931. 

numără mulţi risipitori pantru 
cari mări rea datoriei are caracte
rul unei sancţionări binevenite, 
dar nu-i permis să ui tăm nici un 
moment că în tabăra debitorilor 
se găseşte marea niassă a producă
torilor, cari formează elementele 
cele mai utile ale economiei na
ţionale. Pent ru aceştia este prea 
gravă lovitura primită pr in mic
şorarea preţurilor produselor în 
urma crizei ca să mai poată su
porta o nouă scădere ca urmare a 
unei greşite politici în materie mo
netară. Este o politică nedreaptă 
şi funestă în consecinţi. Să ne adu
cem aminte că elementele cele mai 
active sunt desavantajate în fa
vorul deţinătorilor de capital mo
biliar în mare par te rentieri: A 
lăsa lucrurile să meargă pe calea 
apucată înseamnă a permite ex
proprierea nemeritată a debitori
lor de către creditori. Amintesc 
un singur caz. O băncuţă din pro
vincie a cumpărat 45 de case la 
licitaţie cu sume reprezentând 
abia 1/6 din valoarea lor de acum 
trei ani. Nu este aceasta o expro
priere? Unde este vina funcţiona
rului, care având economisiţi 240 
mii lei, şi-a clădit o casă cu 300 
mii lei împrumutându-se cu 60.000 
lei, pentru a merita să i se vândă 
casa la licitaţie cu 60—70.000 lei? 
Şi câte alte cazuri mai elocvente 
nu s'ar putea cita! Deaceea debi
torul cinstit, ca par te mai slabă, 
are nevoe de ocrotirea statului 
spre a obţine o omenească păsuire 
şi o reducere a datoriei pr in resta-
bilizare pentrucă nu e drept, pre
cum am spus, să suporte o sporire 
reală a datoriei prin stabilizare şi 
nici nu e bine căci aşa debitorul-
producător va fi distrus, subjugat 
şi desţelenit din organizaţia so
cială. Creditorul, la rândul său. 
trebue ocrotit în aşa fel ca să i 
se restitue valoarea reală împru
mutată conform indicelor de pre
ţuri . 

Discuţiile şi diversele proecte de 
până acum, privesc problema da
toriilor agricole, adică u n punct 
de vedere unilateral. Autori i pro-
ectelor, mai toţi, fac apel la ajuto
rul statului, complect sărăcit şi el. 
ori al străinătăţi i , care nu mai 
acordă împrumuturi . Or noi cre
dem că nu poate fi vorba decât de 
soluţionare prin mijloace proprii, 
solicitând cât mai puţin ajutorul 
statului, şi privind toţi debitorii, 
nu numai agricultorii, dar în mă
sură inegală. 

Preconizăm stabilizarea leului la 
2 (eventual l1/*) centime şi trans
formarea datoriilor pe termen 
scurt în altele pe termen lung, cel 
mult de 15 ani, cu variante în ce 
priveşte termenul duDă categorii
le de debitori (agricultori, indus
triaşi), fără nici o reducere a ca
pitalului şi cu o dobândă modestă 
ce va putea fi modificată după in
dicaţiile pieţii. Cota parte din "capi

ii ©B.C.U. Cluj



tal şi dobânda aferentă va fi exe
cutabilă ca şi o datorie cambială, 
conform unei legi speciale. Am 
spus mai sus că pretenţia credi
torului este justă în proporţia ară
tată de indicile preţurilor din mo
mentul acordării împrumutului . I n 
rezolvirea problemei trebue să ne 
ocupăm de majoritatea cazurilor, 
nedreptăţile în cazuri izolate fi
ind inevitabile. Deaceea vom lua 
ca bază de calcul numerele-indice 
din epoca când s'au contractat ma
joritatea împrumuturilor. Ni se va 
replica că deprecierea leului ce se 
va obţine prin restabilizare nu va 
putea compensa scăderea preţuri
lor. Nu, în momentul de faţă. Ne 
rămâne însă viitorul care va oferi 
posibilităţi de compensare, cum ar 
fi spre ex. ridicarea preţurilor în-
tr 'o conjunctură favorabilă, pre
lungirea termenului, reducerea do
bânzii etc. 0 atare imixtiune nu 
e cazul să ne lase nedumiriţi, căci 
criza actuală a consacrat definitiv 
intervenţionismul. 

înfăptuirea dibace (executarea 
reformei este dintre cele mai deli
cate) a restabilizării va avea drept 
urmări bune: o înviorare a pieţii 
pr in urcarea preţurilor şi o stimu
lare puternică a exportului (cazul 
Angliei); salvarea noţiunii credi
tului în ochii ţăranului , cel mai 
cinstit debitor în trecut prin aceea 
că el va plăti capitalul împrumu
tat întreg, fără reducere, deşi în 
ra te ; înlăturarea tuturor comisiu-
nilor a căror viitoare activitate, 
cunoscând defectuozitatea apara
tului de stat, numai promptă şi 
onestă nu va fi (gândiţi-vă la re

forma agrară!) ; evitareanedrentă-
ţii ce s'ar face debitorilor cari nu 
apar ţ in clasei ţărăneşti ; o uşurare 
reală a debitorilor şi menajarea 
intereselor juste ale creditorilor. 

Natural , nu lipsesc nici des-
avantaeiile, deşi se exagerează, a-
tribuindu-se restabilizării toate 
ponoasele inflaţiei nesocotite. Insă 
noi avem de ales între două rele, 
rău l mai mic. Prestigiul Băncii 
Naţionale Române inclusiv a sta
tului român va fi eventual ştirbit. 
Dar să ne întrebăm: prestigiul, 
dealtfel dovedit insuficient la _ ob
ţinerea unui împrumut în străină
tate, nu trebue să cedeze în faţa 
raţiunilor de ordin economic şi 
s iguranţa socială? Credem că a-
firmativa se impune. Restabiliza-
rea, la o cotă mai joasă, înseamnă 
micşorarea circulaţiei fiduciare în 
sens absolut. Da. Insă prin această 
operaţie va creşte procentul stocu
lui de aur şi devize ce servesc ca 
acoperire, permiţând a t rentată e-
misiune în plus, circa de 10 mi
liarde lei, după nevoile pieţii şi 
pentru ajutorarea băncilor cari au 
dovedit că merită sprijin. Un pro-
ect de organizare bancară a r com
plecta opera de asanare. Principa
la obiecţiune vine din partea sta
tului care, — vor zice unii —, 
va achita cu mare greutate cupo
nul datoriei externe. Just , dar nu 

trebue să ui tăm că înviorarea or
ganismului economic al ţăr i i se va 
resimţi şi în finanţele statului. 
Singur funcţionarul, etern păgu
baş, va suferi câtva t imp până 
când mecanismul r igid al statului 
se va adapta noilor condiţii. 

Nu contestăm că depinde mult 
de faptul, dacă punctul culminant 
al crizei, a trecut sau nu. Ofi
cialii spun că da. In acest caz s'ar 
mai putea admite jertfele cerute 
de menţinerea stabilizării actuale 
a leului. In caz contrar, menţine
rea leului la actuala valoare aur 
devine problematică în viitor. Şi 
decât să renunţăm (fie benevol, 
fie forţat) mai târziu la stabiliza
re, e preferabil să renunţăm acum, 
pentrucă restabilirea aduce o par-

Danşul s'a eliberat de sub tira
nia formalismului clasic mult mai 
târziu decât celelalte arte. Se pare 
chiar că nici aistăzi nu este pe de
plin eliberat, căci în instituţiile 
oficiale, cum sunt operele, vechea 
şcoală de balet este singura în 
funcţie. 

In literatură, virulenţa clasicis
mului începe să scadă pe la sfâr
şitul veacului XVIII, iar după vreo 
două-trei decenii de oscilare, el 
primeşte o lovitură de graţie, prin 
triumful şcoalei romantice france
ze. Dela această dată, noul stil se 
impune în întreagă Europa. Lite
ratura nu mai este acum apanagiul 
clasei nobile, ci a tuturor catego
riilor sociale; subiectele' istoric© 
nu mai deţin monopolul si ele sunt 
altfel interpretate, iar alăturea de-
ele câştigă teren episoadele din 
viaţa actuală, viaţa r e a l ă, cu pa
siunile ei fireşti şi lumea de v i-
s u r i a omului, tot atât de preg
nantă caşi lumea reală şi tot atât 
de departe caşi; aceasta de abstracţi
unile voite ale clasicismului demo
dat. Acelaş ftemlomen s'a* petrecut 
şi în domeniul muzicei şl al arte
lor plastice, şi cam. în acelaş timp. 
Dansul a rămas însă şi mai de
parte- robit principiilor clasice,, ab
stract şi virtuos, produs de pură 
formă şi lipsit de un conţinut su
fletesc adevărat sau verosimil. 

Abia în pragul veacului nostru 
se semnalează o mişcare de eman
cipare a dansului din această ro
bie prea mult prelungită. Acea_stă 
mişcare este produsul unei întâm
plări, căci ea se datoreşte unei sin
gure persoane, o inspirată, care nu
mai mai târziu a fost în stare să 
raţioneze) asurvra sensului noului 
dans descoperit de ea în mod in
stinctiv si să-si legitimeze astfel 
cu consideraţii istorice descoperi
rea si valoarea ei. Această persoa
nă, iniţiatoarea dansului modern, 
este î s a d o r a D u n c a n . 

Ea avea credinţa, la început şi mai 
târziu convingerea, că dansul nu este 
o simplă nroblemă de acrobaţie, 
valoarea lui măsurându-se cu tim
pul pe care interpreta îl poate pe
trece stând pe vârful degetelor 
dela picioare, sau cu numărul pi
ruetelor executate fără îrtrerune-
re sau cu alte mijloace de acest 
fel, pur formale. Ea a demonstrat 
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ţ ială soluţionare a problemei da
toriilor şi îngădue o mai bună va
lorificare a produselor exportabile 
cu repercusiuni bune asupra pre
ţurilor interne. Pâiiă acum, sem
nele de îndreptare a situaţiei eco
nomice nu apar, şi din acest motiv 
nu putem împărtăşi părerea gu
vernanţilor noştri. 

Vremurile grele prin cari tre
cem pretind dela conducătorii ţă
r i i examinarea atentă şi severă a 
realităţilor şi descifrarea greutăţi
lor ce ne aşteatpă, din punctul de 
vedere al intereselor generale şi 
fără romantism economic, căci ori
ce parţ ial i tate sau lipsă a simţului 
realităţii nu va întârzia să se răz
bune. 

Artur Anderco 

că prin mişcările ritmice ale tru
pului, prin gesturi cari se armoni
zează cu mimica feţei,, se pot ex
prima» stări1 sufleteşti, sentimente 
sau episoade de viaţă, întocmai ca 
în celelalte arte. Ca să ai această 
putere însă, trebue să fii tu însuţi, 
dansator sau dansatoarei stăpânit 
de o emoţie, să fii inspirat şi a-
tunci vei fi în stare să creezi, după 
cum creează şi ceilalţi artişti, fie
care cu mijloacele proprii artei 
sale. 

Isadora Duncan a toansformalt 
astfel! baletul într'o artă, în adân
cul înţeles al cuvântului şi ea a 
descoperit mai pe urmă că acelaş 
sens şi aceeaşi valoare o avea şi 
dansul Grecilor vechi. Aceştia au 
fost apoi inspiratorii ei; spre per
fecţiunea, pe care i se narea că 
aceştia 6< atinseseră, a năzuit ea 
neîncetat. 

Un alit element de temelie al dan
sului modern este baletul rusesc. 
Si în acest domeniu, caşi în lite
ratură şi în alte sfere de manifes
tare spirituală a omului sufletul 
rusesc sbuciumat, stăpânit de pu
ternice pasiuni şf mereu în căutare 
de sensuri noui ale vieţii; ia adus 
valori noui, revelatoare. Muzica 
rusească, fiind iarăs mai puţin o 
problemă de „tehnică" şi mai mult 
o exprimare directă, simnlă dar 
puternică, a vieţii sufleteşti, a pro
vocat naşterea unei scoale noui de 
balet. care se înrudea în însuşi 
nrincipiul ei de viaţă cu dansul 
Isadorei Duncan. 

Pe aceste două elemente de bază 
s'a desvoltat apoi şcoala modernă 
de dans e x p r e s i o n i s t ă , culti
vată mai a'oa în r-r->-^^ma. 

Dşoara Chiţi Stanciu, o tânără 
dansatoare de scoală germană, ne-a 
arătat, în recitalul de dans din 9 
Ianuarie/ cu o iscusinţă promiţă
toare, diferitele faze din istoria 
dansului, punând în evidentă în
rudirile structurale dintre dansul 
modern si cel antic, f a aceasta a 
fost piutat». si de conferinţa infe-
lio-entă si foarte sugestivă desir>i-e 
..Magia dansului" a dnei Claudia 
Mi'lian-Minnl'esciX Iar prin „Idio
tul" ultimul ounct din programul 
dşoarei Stanciu. ea ne-a arătat că 
a^e si inspiraţia. car.» n gintă să 
ofere adevărate creaţii de dans. 

O. B. 

NOTE LA UN RECITAL DE DANS 
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P A G I N I 

L I T E R A R E 

PA ZN I CU LgCI MI TIRULUI 
Era lume multă şi amestecată. 

Copii şi bătrâni, femei din toate 
s traturi le sociale veneau să con
ducă la odihna veşnică pe un 
biet suflet rătăcit, pe cari nu 
l-au cunoscut nici când, dar a că
rui întâmplare tragică le dădea 
fiorul misterului. 

Rămăsesem în urma tuturor. 
Nu-i prea târziu nici când să a-
jungi la un mormânt. Mergeam 
preocupat de gânduri streine de 
tot ceeace mă înconjura. Deodată 
am simţit că mă atinge cineva 
pe umăr. M'am ui ta t speriat in 
ju r şi am întâlnit privirea şi-
reată a paznicului cimitirului, 
îm i făcu sem să-1 urmez. 
Ne-am oprit în fata unui scaun 
de lângă un mormânt. Ne-am a-
şezat amândoi. — Ce vrei cu mine 
— l-am întrebat nedumerit. 

— Cunoaşte-ti moarta — zise 
el drept răspuns. 

— Nu, n'o cunosc. Am auzit că 
a fost o fată t ână ră şi frumoasă 
şi s'a sinucis fără vre-un mo
tiv. Am venit şi eu cu cealaltă 
lume la mormântul ei. 

— Ati auzit poate că mormin
tele vorbesc? Vreţi să aflaţi e:e-
cretul celei dispărute . . . Aţi «s-
culta zadarnic huma să va vor
bească. Eu cunosc însă secretul 
moartei. Am să vi-1 povestesc. 

Am vru t să mă scol de pe scaun 
şi să plec. In ochii paznicului 
străluceau lumini nebune. Mă 
prinse însă de braţ şi mă reţinu. 
Am cedat. Paznicul începu să 
vorbească repede şi apăsat: 

— Venea des pr in cimitir. E r a 
a tâ t de frumoasă că înfrumseţea 
şi grădina aceasta tr istă. Odată, 
era o zi minunată de vară, se 
opri să-mi vorbească. — Câţi 
morţi ai colegă — m'a întrebat 
privindu-mă drept în ochi. 

— Te uiţ i mira t la mine. Dar 
şi eu sunt paznică de cimitir. Am 
şi eu un cimitir cu morţi mulţi, 
foarte mulţi;. Câteva sute, sau 
câteva mii. 

Am râs silit. Nu ştiam ce să 
cred. E r a o glumă prea t r is tă pe 
care o făcea frumoasa cu mine. 

— De când eşti paznicul acestui 
cimitir? — De treizecisicinci ani. 
— Şi mai înainte? — Mai înainte 
aici era o livadă minunată cu 
flori. — întocmai ca la mine. Cu 
câţiva ani înainte aveam o gră
dină cu flori strălucitoare. Bu» 

M. 
ziile. Erau a tâ t de frumoase şi 
a tâ t de proaspete, încât credeam 
că vor înflori veşnic. Intr 'o zi, o 
mână brutală mi-a rup t din gră
dină o floare. Am privit-o moar
tă, dar n 'am plâns. Am luat-o în
tre degete şi dupăce am sărutat-o 
şăgalnic, am îngropat-o. N'am 
plâns, căci mai erau atâtea flori. 

Intr 'o altă zi, o altă mână ne
ghioabă îmi rupse o floare. Şi 
apoi alte mâini lacome îmi rup-
seră şi ultimile flori. Ca şi în ci
mitirul tău bătrâne aveam şi eu 
în fiecare zi câte un mort. îngro
pam zilnic câte o iluzie. Şi n'am 
plâns niciodată. Mai târziu nu 
plângeam căci prea mă obişnui
sem cu moartea. 

-Ieri, mi-a mur i t şi ul t ima floa
re. Ieri am îngropat şi cea din 
urmă iluzie. De aceea am venit 
în cimitir. Am venit să te întreb 
tu ce vei face când nu va mai 
sosi nici un mort. 

Mi-am aplecat capul pe piept şi 
am început să plâng. Nu înţele
geam nimic. Am încercat totuşi 
să o mângâi şi i-am zis: 

— Morţi vor sosi întotdeauna. 
Cât lumea va fi lume, cimitirele 
vor avea pradă. 

— Da ai dreptate. Cimitirul 
tău se va hrăni cât veşnicia. Dar 
vezi mie nu mai a re cine să-mi 
moară. I a r dacă nu sunt morţi, 
la ce-i bun un paznic de cimitire? 

A plecat adânc în cimitir. Am 
urmărit-o cu ochii până s'a pier

dut pr intre cruci. Am aşteptat 
un ceas şi apoi m'a cuprins o pre
simţire grozavă. Am plecat să o 
caut. Am găsit-o spânzurată de o 
cracă. 

— Mi-a spus că la ce-i bun un 
paznic de cimitire dacă nu vor 
mai fi morţi. 

Paznicul se opri deodată din 
vorbit. Mă privi cu ochii înspăi
mântaţ i şi apoi se apropie de 
ureche şi îmi şopti: — Crezi că, 
după ea nu va mai muri nimeni? 
Crezi că azi a sosit cel din urmă 
mort şi voi rămâne fără meserie? 

Am sărit înspăimântat. Am în
cercat să fug, dar nebunul mă 
prinse cu manile ca în cleşte: — 
Eăspunde-mi, va mai muri încă 
cineva? — Desigur i-am răspuns 
clănţănind din dinţi. — Cât lu
mea e lume cimitirul va avea vic
time. — Atunci — şueră printre 
dinţi •— sinucide-te şi tu. Pregă-
teşte^i o jertfă cimitirului. E u nu 
vreau să rămân paznic de cimitir 
fără morţi. 

Am făcut o ult imă sforţare şi 
am fugit, In urma mea paznicul 
urla furios. N'ai să-mi scapi. Ci
mitirul trebue hrănit . 

* 
Peste trei zlile a ifost găsit 

spânzurat de o cracă paznicul ci
mitirului. Nimeni nu mai murise 
în acest timp. Şi paznicul de ci
mitire fără morţi nu mai avea 
rost să trăiască. 

Ion Munteanu 

B A L C O N U L 

Din balconul de piatră, cad curpeni de viţă, 
Cu ghirlande în floare, de-un pal violet. 
N'ar sta bine într'însul o fată plăviţă, 
Cu roz-albă făptură şi gestul cochet? 
Ar roi ca albi fluturi vara în grădină, 
Tineretul stradelei cu ochiade'n mers, 
Picurând din chitare în seara senină, 
Aiurind o dorinţă în ritmuri de vers. 
Perimat! In balconul cu falduri de vită 
Si cu grele ghirlande de-un pal violet. 
Stă o grasă matroană, cu păr de alviţă. 
Lâng-o fată bătrână, cu'n bust de schelet. 

Nu visează şi fata: Oare ce-ar fi dacă 
Ar fi ea, vesperala vestală în blond? . . . 
Cum croşeta lucrează dantlela săracă, 
Mai poţi şti ce brodează un gând vagabond? . . . 

MARTA D. RĂDULESCU 
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ACTIVITATEA „ASTREI MARAMUREŞENE" 
JVlaramurăşul, ţinutul cel mai 

mărginaş şi mai peste mână al Tă
rii — dacă ne gândim pe unde tre-
bue să încunjuri ca să ajungi la 
el — ne trimite din când în când 
ecouri care-ţi umple sufletul de 
bucurie. Un astfel de moment mi-a 
prilejuit primirea broşurei prin 
care despărăţământul maramurăşan 
al Astrei — condus de harnicul 
preşedinte dr. Uea, — îşi arată cu 
date şi cifre;, activitatea pe trei ani 
în urmă. Şi bucuria este mai mare 
pentru cei ce "cunosc trecutul aces
tui legendar ţinut, care, cu toată 
puternica-i viaţă politică româneas" 
că, a avut momente de întunecată 
viaţă culturală şi naţională. - Este 
vorba mai ales de acele multe de
cenii aproape zece la număr, care 
s'au scurs între data desfiinţării 
samavolnicie a vestitei episcopii or
todoxe a Perilor — jumătatea seco
lului ,al XVIII, şi până la înfiinţa
rea episcopiei româneşti a Gherlei 
— jumătatea secolului al XlX-lea 
în care timp v i a ţ a b i s e r i c e a s 
că a ţ i n u t ui u i, — cu care se 
confunda atunci toată viaţa cultu
rală dacă nu şi cea politică, — era 
legată de interesele rutene, trebu
ind să se supună curentului de ru-
tenizare ce pornea persistent din 
episcopia dela) Muncaci căreia se 
alăturase. 

Odată cu înfiinţarea episcopiei 
dek Gherla, o boare de reromani-
zare şi întărire a vieţii naţionale 
române, se revarsă dela sud, prin 
preoţii şi învăţătorii români ce vin 
dintr'acolo . . . Mai ales epoca 
vrednicului de amintire vlădica Mi-
hail Pavel, este — am putea spune 
— punctul de plecare a unei bine
făcătoare activităţi culturale ro
mâneşti. Acum apare în Maramu-
răş, generaţia pe care cineva o nu
mea cu drept cuvânt „ e r o i c ă" şi 
din care răsar români ca losif 
Man, Jurca şi Mihali şi alţii care 
nu pregetă a-şi amaneta averea 
pentru scopurile culturale româ
neşti. Această generaţie înfiinţea
ză , A s o c i a ţ i u n e a p e n t r u 
c u l t u r a p o p o r u l u i r o m â j i 
d i n M a r a m u r ă ş de unde a ră
sărit apoi. Ş c o a l a n o r m a l ă — 
preparandia — lui Buşită din Si-
ghet, statificată apoi de unguri, şi 
şi în anul acesta desfiinţată de re
gimul românesc; — s o c i e t a t e a 
de l e c t u r ă cu bibliotecă şi legă
turi cu toate centrele culturale ale 
Românilor, mai pe urmă i n t e r 
n a t u l şi chiar şi v e c h e a b a n 
c ă m a r a m u r ă ş a n ă , care face 
şi azi fala creditului românesc. 

Dar cu timpul „ A s o c i a ţ i a 
M a r a m u r ă ş a n ă " a ajuns pa
trimoniul unei singure familii a 
Mihalenilor, care o ţin si azi unde 
cu greu se intră şi mai ales greu 
se lucră. 

Atunci, o seamă de tineri entu
ziaşti din care citez pe dr. Kindriş. 
dr. Juga, preoţii Bârlea, Bran şi 
alţii, au pus bazele . . A s t r e i M a-
r a m u r ă ş e n e " cu câţiva ani 
înainte de răsboiu. 

Dela naştere chiar „Astra", a 
luat-o înaintea bătrânei „Asociaţii". 
In 1920 când Astra şi-a ţinut adur 
narea generală în „ţara voivozilor" 
s'a putut vedea ce poate face o 
mâna de tineri entuziaşti. 

De atunci „Astra" îşi mai domo

lise activitatea, mai ales datorită 
faptului că preşedintele său dr. 
Kindriş Vasile w a prea ocupat. De 
aceea comitetul în 1927 -a trecut 
conducerea actualului preşedinte 
dr. Vasile, Uea, şeful spitalului de 
alienaţi din Sighet. 

Noul preşedinte dotat cu un spi
rit deosebit de practic, a înţeles că 
întreaga activitate a unei societăţi 
depinde de mijloacele materiale. 
De- aceea — odată ajuns preşedinte 
închiriază „Palatul cultural" dela 
judeţ pe 25 de ani, şi-Jl dă destina
ţiei pentru care fusese zidit, reno-
vându-1 şi concentrând în el tot ce 
poate radia cultură şi românism. 
Iar pentru mijloacele materiale dr. 
Ilea exoperează concesiunea cine
matografului care bine administrat, 
aduce suficiente mijloace materiale 
despărţământului, care — datorită 
acestor mijloace, ajunge — am pu
tea spune în fruntea tuturor des-
părţămintelor. 

Astfel a dat impuls „ c a s i n e i 
r o m â n e " din acelaş palat. A 
a r a n j a t c o n f e r i n ţ e în sala 
amenajată a cinematografului „As
tra"; aranjează toate serbările cul
turale pentru care î n t r e ţ i n e 
u n a d m i r a b i l c o r şi o r c h e s 
t r ă care cântă şi la cinematograf. 
A aranjat apoi s e c ţ i u n i în tot 
judeţul cu c o m i t e t e l o c a l e 
unde se ţin regulat conferinţe de 
tot soiul la săteni. A procurat şi 
inaugurat frumoase biblioteci con

f e c ţ i o n â n d du l a p u r i s p e 
c i a l e din lemn de frasin: A a ş e 
z a t t a b l e cu n u m e l e e r o i 
l o r d i n f i e c a r e s a t , morţi în 
răsboiu, care table au fost aşezate 
cu toată solemnitatea în bisericele 
satelor. 

A dat impuls „ A s t r e i m e d i 
c a l e " aranjând admirabile cam
panii contra boalelor sociale. In a-
cest scop cu banii aduşi de cinema
tograf s'a p r o c u r a t u n a u t o 
m o b i l , care duce corul şi echipele 
în toate părţile. Acum în urmă se 
intenţionează a se sprijini mai 
energic „,M u z e u l e t n o g r a f i c 
M a r a m u r ă ş a n " . actualmente 
proprietatea judeţului şi noua so
cietate sportivă „Şoimii" organi
zată după modelul arcaşilor buco
vineni, tot de soc. „Astra". Astfel 
că de fapt, — darea de seamă tipă
rită anul acesta, este numai o slabă 
şi modestă expresie a celor săvâr
şite de despărţământul maramură
şan al ,;,Astrei" în anii din urmă. 

Se cuvine deci pe bună dreptate, 
neprecupeţite laude harnicului di-
rectcJr al despărţământului mara
murăşan al „Astrei", dlui dr. Vasile 
Uea şi colaboratorilor săi, pentru 
munca ce o depun pe terenul cul
tural al vieţii româneşti din Mara
murăş. 

Măcar cu atâta se mai mângăe si 
necăjiţii maramurăşeni, cuprinşi de 
cea mai neagră mizerie, în aceste 
zile grele. Gh. V. 

ARDEALUL VECHIU 

V A S I L E C O L O Ş I 
Colaborator la Dicţionarul de Buda din 1812 

Fără a fi o personalitate covâr
şitoare. Vasile Coloşi, prin contri
buţia sa la primul nostru dicţionar 
etimologic, este totuşi o figură cul
turală marcantă, într'o epocă de se
cetă a intelectualităţii româneşti. 
Datele de mai jos, inedite, sau prea 
puţin cunoscute, vor putea interesa 
deci pe istoricul mişcării noastre 
culturale. 

Colaboratorul lui Petru Maior, şi 
celorlalţi şefi ai mişcării latiniste— 
împreună cu Ioan Corneli, Teodoro-
viciu şi Alexandru Theodori — a 
fost un preot cucernic, protopop al 
districtului Bobâlna, cu sediul în 
Săcărâmb, orăşel minier înfloritor 
pe acea vreme, în Munţii Metalici 
ai Ardealului (Parochus Nagy-
agensis et Archidiaconus Fisco-
Montanus Zalathnensis item dis-
trictum Babolnensis et Zarandien-
sis). 

Născut în Abrud, după termina
rea studiilor teologice la Blaj, se 
căsătoreşte cu luliana Sulutiu, şi e 
trimis la 1802 în Săcărâmb, unde 
păstoreşte până la 1814 când în 16 
Noemvrie, la vârsta abia de 35 ani. 
este răpus de moarte prematură. E 
înmormântat sub lespezile bisericii 
greco-catolice din această comună, 
în partea stângă, rezervată femei
lor. 

Nici un epitaf nu semnalează lo
cul de odihnă al protopopului V. 
Coloşi, indicat cu ureciziune în ac
tele arhivei parohiale. 

Tn această arhivă găsim, de alt
fel, urme despre o activitate destul 

de bogată a lui Coloşi, mai ales în 
domeniul istoriei bisericeşti. Nume
roase documente latineşti, diplome 
şi decrete imperiale, cu privire la 
mişcarea religioasă a Românilor 
din veacul al XVIII-lea,. au fost co
piate de dânsul în protocoalele 
vechi ale parohiei. In legătură cu 
colaborarea sa la dicţionar, ca pro
topop de Săcărâmb, a călătorit în 
două rânduri la Pesta. Manuscrise
le rămase după moartea lui au tre
cut în posesiunea mitropolitului 
Alexandru- Şterca-Şuluţiu, pe atunci 
protopop de Bistra. 

Vasile Coloşi a avut şase copii, 
cari au rămas orfani şi de mamă, 
decedată la 1818. Despre unul sin
gur dintre copii se pomeneşte în 
actele arhivei, că ar fi murit, pe la 
1900, ca pleban romano-catolic al 
Şimleului-Silvaniei. 

In puţinele texte româneşti ră
mase de dânsul în parohia Săcă
râmb, găsim multe expresii provin
ciale, şi cuvinte nemţeşti transpuse 
rudimentar în româneşte (de ex. 
Fervoaltăru-Verwalter; reaginf ire-
ru-Rechnungsfuhrer etc.) In nomen-' 
clatura localităţilor întrebuinţează 
deseori ortografia ungurească. Se 
explică astfel, pentruce Petru Ma
ior a trebuit, să revizuiască contri
buţia la Dicţionar a colaboratorului 
său, înlocuind multe cuvinte nepo
trivite, cu altele neaoşe româneşti, 
fără însă a i se ştirbi lui Vasile 
Coloşi prin aceasta, importanta cul
turală, pe care a avut-o la timpul 
său. Ernest Armeanca 
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REVISTELE ROMANEŞTI IN 1931 
In aceste vremuri de cumpilită 

sărăcie, revistele româneşti au o 
soartă tragică. Când se vorbeşte de 
criza tiparului, de obiceiu se are 
în vedere numai tipărirea cărţilor 
de literatură şi se învinueşte când 
cetitorul, când editorul pentru prea 
puţina căutare pe care o are acea
stă carte pe piaţă. Dar câte un 
volum literar tot îşi mai cumpără 
omul, dacă nu altcăndva., măcar la 
zile de sărbătoare sau la zile de 
aniversare, când şi-1 face cadou lui 
însuşi, ori unui prieten. Bogata 
producţie de romane se datoreşte 
într'o oarecare măsură şi faptului 
că numărul cetitorilor de literatu
ră s'a menţinut la un nivel îndes-
tulitor. Aceeaşi constatare s'ar pu
tea face şi cu privire la o altă ca
tegorie de imprimate: ziarele. E 
adevărat că sunt tot mai puţini 
aceia cari îşi cumpără zilnic mai 
multe ziare ca să-şi omoare plicti
seala cu răsfoirea lor, în căutarea 
de clişee senzaţionale şi de infor
maţii despre scandaluri publice sau 
private,, dar câte un ziar tot îşi 
mai cumpără creştinul, ca; să ştie 
ce se mai petrece în lume şi ce 
griji ^noui trebue să-i aducă ziua 
de mâine. Dacă nu se mai pot rea
liza câştigurile de altădată cu im
primatele eotidkine;, aceasta, este 
din cauza că anteprenorii amatori 
s'au obişnuit cu câştiguri prea 
mari, pe cari şi le rotunzeau prin 
supapele aplicate bugetului ţării, 
acum mult prea anemic spre a mai 
putea oferi astfel de îngrăşăminte. 

Cu totul altfel se petrec lucruri
le cu revistele. O revistă se adre
sează totdeauna unui cerc mai res^-
trâns de cetitori, fie din cauză că 
este o publicaţie de specialitate şi 
deci interesează numai o anumită 
categorie de cărturari, fie din cau
za unei lupte de idei pe care o sus
ţine şi având astfel nu numai a-
depţi printre cetitori, ci şi potriv
nici. Ele nu sunt însă mai puţin 
necesare:, nici când sunt de specia
litate şi nici când sunt purtătoa
rele unui curent de idei,, sau ma
nifestarea unei credinţe produsă de 
o meditare îndelungată, căci lupta 
de idei este însuşi principiul de 
existenţă al unei vieţi spirituale 
superioare. Deaceea (statul înţele
gător al menirii sale a alimentat 
totdeauna, într'o formă mai mult 
sau mai puţin decentă, bugetul 
publicaţiilor periodicei, făcând ast
fel o operă de asistenţă culturală 
la fel de utilă caşi aşa numita „a-
sistenţă socială." 

Astăzi însă, când sărăcia ne-a 
încolţit atât de sălbatec, statul a 
găsit de bine să reducă sau să re
tragă de tot subvenţiile revistelor 
cu aceeaşi grabă cu care a desfiin
ţat şi continuă să desfiinţeze anu
mite instituţii de cultură. Toate sa
crificiile trebue să le facă factorul 
de cultură şi elementele lui de ma
nifestare. Greu ar fi să se dove
dească cu alte argumente, decât 
acelea ale forţei persuasive şi fap
tului împlinit, că bine este să se 
facă aşa. 

In anul trecut, dintre marile re
viste cari reprezintă o ideologie, şi 
având astfel valoarea unei institu
ţii culturale, singură G â n d i r e a , 
într'adevăr cea mai luxoasă dintre 

revistele noastre de azi şi din tre
cut, a avut o existenţă lipsită de 
griji, — hu e treaba noastră să a-
rătăm datorită căror împrejurării, 
— iar dintre revistele enciclopedi
ce,. V r e m e a şi A d e v ă r u l Li 
t e r a r şi A r t i s t i c , şi cele două 
reviste istorice ale dlui lorga, din
tre publicaţiile de ştiinţă. Luptând 
cu multe greutăţi şi în rândul în
tâi cu adversitatea oficialităţii, a 
putut exista, totuşi, şi în condiţii 
mulţumitoare, bătrâna C o n v o r 
b i r i L i t e r a r e , a cărei surată 
mezină, V i aţ a R o m â n e a s c ă , 
transplantată în sfârşit şi ea în 
pământul Capitalei, ai dus-o mult 
mai greu. Iar prevestirile de viitor 
sunt foarte sumbre. Cu anul neîn
cheiat au mai rămas multe din re
vistele noastre de valoare, atât din 
Capitală cât şi din provincie1, căci 
ele s'au văzut nevoite să imite, în 
ce priveşte data apariţiei, Statul, 
care amâna sistematic plata _ lef u-
rilor slujbaşilor săi. Să amintim de 
exemplu, din Capitală, frumoasa 
colecţie a B o a b e l o r d e G r â u , 
cu preţioase documente de istorie 
culturală şi cu sugestii nu mai pu
ţin preţioase de realizări viitoare, 
iar din provincie A r h i v e l e 0 1 -

Puţin s'a făcut până acum ca să 
se scoată din starea amorfă creaţi-
unea muzicală a poporului român; 
să fie pusă în faţa marelui juriu al 
Occidentului. Căci, după cum can
ţonetele napolitane au intrat în o-
pera italiană şi tematica muzicii 
gregoriene în instrumentala Occi
dentului, apoi cea rusească în mu
zica savantă a' compozitorilor ruşi, 
şi comorile melodice şi ritmice ro
mâneşti puteau fi întrebuinţate în 
compoziţie cu caracter universal. 

E foarte încurajator pentru noi 
că, într'un moment când conştiinţa 
românească abia crăpa ochii, să ne 
dea acest îndemn — ca un cadou re
gal — cel mai mare pianist al vre
murilor, Liszt. Cu prilejul unei au
diţii oferite suveranilor noştri, la 
1846, la Bucureşti. Liszt, impresio
nat de muzica pe care a auzit-o, în 
treacăt des^ur, la ţăranii noştri, în 
trecerea spre Bucureşti. într'o clipă 
de inspiraţie, — într'o clipă, în care 
sufletul lui încerca să vibreze ro
mâneşte, — a schiţat o improviza
ţie, luând ca temă câteva cântece 
româneşti, încrustându-le|, ca pe 
nişte nestimate, în gândirea şi ex
presia sa pur lisztiană. Transcrisă 
pe urmă această ^plaisanterie" a 
unui geniu, a rămas printre hârtiile 
sale„ până norocul 1-a condus la ele 
pe d. O c t a v i a n B eu, cunoscu
tul muzjgflgraf al nostru, care, şter-
gându-pTSrăful depus de vreme, a 
redat-o publicului românesc. Şi a 
avut alt noroc, să aleagă pentru 
executare pe mult talentata pianis
tă Ardeleană, A u r e l i a Ci p n e a, 
stăpână pe tehnica lui Liszt. Astfel, 
am avut ocazia să ascultăm această 
„Rapsodie", cu motive româneşti. în 
condiţii excelente. Şi să ne puteta 
da seama că, departe de-a fi pro-
priu-zis o „Rapsodie Românească", 

t e n i e i din Craiova şi J u n i m e a 
L i t e r a r ă dela Cernăuţi, toate 
trei poticnite în moleşala lunilor de 
vară. T r a n s i l v a n i a dela Si
biu a capitulat, transformândivse 
într'un buletin administrativ al 
„Astrei". Ardealul a prezentat to
tuşi câteva publicaţii cu o apariţie 
neîntreruptă: C e l e t r e i C r i-
ş u r i dela Oradea, Ţ a r a B â r s ei 
dela Braşov şi Bucovina asemenea: 
F ă t F r u m o s dela Suceavaj şi 
M i h a i l E m i n e s c u dela Cer
năuţi. 

Din Bucureşti ar fi trebuit să 
mai amintim revista cea mai occi
dentală ca ţinută şi mai ştiinţifică 
în cuprins, A r h i v a pentru refor
ma socială. 

Trecem peste câteva publicaţii 
mai mărunte, cu o existenţă lamen
tabilă şi încheiem această cronică 
elegiacă cu constatarea unui feno
men curios: apariţia în cursul ace
stui an a unei noui reviste, de ca
racter istoric, cu un program din
tre cele mai bine gândite, R e v i s 
t a I s t o r i c ă R o m â n ă . Numai 
de nu ar fi apărut într'un ceas 
fără noroc! 

Olimpiu Boitoş 

în sensul arhicunoscutei „Rapsodii 
ungureşti", pentrucă nu foloseşte 
îndeajuns muzica românească — a-
fară de o „horă", o „bătută" şi o 
melodie, pare-se specific sibiană, 
căci Liszt se oprise acolo, în trece
rea spre Bucureşti, nu - putut 
surprinde altă sugestie româneas
că — şi, mai ales, nu sunt destul 
de contopite în torentul creator al 
geniului propriu. E prea mult Liszt 
în această bucată! Acest lucru do
vedeşte desigur că Liszt a creat-o, 
însă totodată arată si că elementul 
românesc a fost numai un pretext, 
şi nu o esenţă. Totuş „Rapsodia ro
mână" este o creaţie a unei puterni
ce imaginaţii; considerată în sine, 
prezintă frumuseţi mari, şi ne pu
tem felicita de această nouă achizi
ţie, ca o largă poartă spre univer
salitate. 

Publicul a fost atras mai cu sea
mă de „Rapsodia română" şi, deşi 
executată impecabil, totuş ,cele mai 
bune aplauze au revenit desigur 
restului concertului. Căci dna 
C i o n - c a a cântat cu aceeaş clari
tate, cu finu-i simţ al nuanţei şi 
c'o "- ' ,+ă consumată şi pe Bach, 
pe Beethoven (Sonata op. 53), pe 
Brahms, pe Chopin( mai cu seamă 
Mazurca op. 30 No. 3). precum şi 
admirabil-interpretatul „Sonetul No. 
104 al lui Petrarca", tot de Liszt. 
In aceeaş linie a "yin'Wtiei muzicii 
româncti , a stârnit simpatie, poate 
mai mare decât „Rapsodia", bine 
alesele şi organic armonizatele „Jo
curi de pe Mureş" ale lui Kodâly, 
prof. la conservatorul din Bpesta. 

Concertul a fost —-;,1 dintre cele 
mai izbutite. Publicul n P'ibliiiat cu 
îndelungi aplauze şi tehnica şi sim
ţul pianistei, precum şi valoarea 
„Rapsodiei române" a lui Liszt. 

Aure! Decei 

CONCERTUL DE PIAN AURELIA CIONCA 
— „Rapsodia română" de Liszt — 
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C R O N I C I 

CULTURALE 

A R T I S T I C E 

lacob Negruzzi 
S'a stins şi el, venerabilul moş

neag, cei din urmă viastar al glo
rioasei generaţii.. A trecut pragul, 
lumii acesteia cu seninătatea iiio-
soiicâ a autorului lui * a u s t, al 
cărui centenar îl sărbătorim acum. 
Se împăcase de muit cu gândul 
sfârşitului. Singura mângâiere in 
acest moment suprem este conştiin
ţa împăcată a datoriei împlinite şi 
realizarea măcar in parte a idea
lurilor pentru cari a luptat. 

întrucât priveşte împlinirea da
toriei lacob Negruzzi este un model 
al generaţiei sale. Să ne gândim 
numai la opera săvârşită la Con
v o r b i r i L i t e r a r e , măreţia că
reia n'am putea-o admirai astăzi 
atât de muit dacă lacob Negruzzi 
n'ar fi fost sufletul ei. Treizeci de 
ani a ţinut plugul de coarne cu q 
inepuizabilă îndărătnicie şi iscusin" 
ţă. Inima lui totdeauna era des
chisă pentru un sfat, spus cu fran-
cheţa junimiştilor, ochii totdeauna 
atenţi pentru descoperirea _ unei 
noui valori literare. S'a pregătit în 
Germania pentru cariera de avocat, 
a ocupat cu demnitate, multă vre
me, o catedră la facultatea de 
drept, din Iaşi, apoi la cea din Bu
cureşti. . Nu în catedră şi nici la 
bara justiţiei şi-a pus lacob Ne
gruzzi cea mai bună parte a sufle
tului său, ci în redacţia C o n v o r 
b i r i l o r şi în şedinţele junimii. 
Cultul pentru literatură i 1-a infil
trat de bună seamă tatăl său Cos-
tache. Virtutea aceasta a crescut în 
cursul studiilor din Germania şi a 
avut norocul să găsească o atmos
feră ideală în laşul Junimei. Tot 
dela tatăl său a moştenit umorul, 
seninătatea aceea de spirit, sfătoşe-
nia bătrânească pe care o gustăm 
şi astăzi în autorul P ă c a t e l o r 
t i n e r e ţ e l o r şi al celebrelor 
S c r i s o r i . Fără îndoială f iul_ n a 
avut darurile artistice ale tatălui. 
lacob Negruzzi a excelat mai ales 
în portretele de uşoară nuanţă sati
rică şi în memorii. Este, unul din
tre puţinii memorialişti cu care ne 
putem mândri. Doar Ioan Ghica, 
Maiorescu şi Slavici îi pot sta ală
turi. A avut dela început conştiin
ţa că face parte dintr'o generaţie, 
care va deschide un nou capitol m 
desvoltarea culturei noastre. De-
aceea şi-a păstrat cu grijă orice 
petec de hârtie şi a observat cu a-
tenţie oamenii şi evenimentele. A 
fost născut par'că pentru a deveni 
memorialist . . . Corespondenţa lui, 
din care însuşi a spus ca s a pier
dut o parte, este cea mai bogata 
din corespondenţele romaneşti din 
a doua jumătate a secolului al A I A . 

Dar lacob Negruzzi a mai avut 
si mângâierea îndeplinirii unora 
din marile idealuri în cari a crezut 
şi pentru cari a luptat. Unitatea 

noastră culturală a crescut şi s'a 
închegat sub ochii şi cu neostenita 
lui colaborare. Poarta C o n v o r 
b i r i l o r a fost deschisă valorilor 
de pretutindeni cu egală bunăvoin
ţă. Limba, cultivată la C o n v o r 
b i r i a biruit pretutindeni; adevă
rul în idei şi onestitatea şi sinceri
tatea în simţiri, — principii procla
mate de Maiorescu, dar recunoscu
te de lacob Negruzzi, mâna lui 
dreaptă — sunt astăzi cu mult mai 
preţuite, decât în momentul când 
glorioasa falangă a început lupta 
pentru afirmarea lor. Iar unitatea 
politică la realizarea căreia poate 
n'au îndrăsnit să se gândească încă 
în cursul vieţii lor, s'a înfăptuit 
şi ea. 

lacob Negruzzi a fost dintre fe
riciţii cari au putut închide ochii 
cu sufletul împăcat . . . 

TEATRU 
Ploaia 

piesă în trei acte de Somerset 
Maugham 

Freudismul a deschis literaturii, 
şi mai ales teatrului, porţile unei 
lumi noi. Teatrul modern numără 
o mulţime de piese inspirate de 
această teorie psihologică. La noi 
doar Lucian Blaga a abordat cu 
succes teme Freudiene. 

De când doctorul vienez şi-a lan
sat — poate cu prea multă recla
mă — teoria lui, lumea din jurul 
nostru mişună de tragedii şi drame 
pe cari nici nu le bănuiam înainte. 
Autorul dramatic nu se poate plân
ge de criză de subiecte. 

O idee Freudiană e şi la temelia 
P 1 o a i e i, proaspăta premieră a 
Teatrului Naţional din Cluj. 

Este pentru a treia oară când 
Somerset Maugham, vede lumina 
rampei în capitala Ardealului. în
tâia oară ne-a fost dat să-1 admi
răm în F l a c ă r a s f â n t ă , jucată 
de ansamblul bucureştean, cu exce
lenta Măria Filoti în frunte; a 
doua oară în C e r c u 1„ unul din 
cele mai bune succese ale stagiunei 
trecute a Teatrului clujan. Cei cari 
au văzut aceste trei piese şi-au pu
tut da seama de admirabilul talent 
al dramaturgului englez. Somerset 
Maugham iubeşte subiectele tari, cu 
o însemnată doză de senzaţional şi 
cinematografic în ele. Ca englez 
realist ce e şi-a dat seama de locul 
pe care îl ocupă senzaţionalul în 
preferinţele publicului modern. La 
el senzaţionalul nu este folosit însă 
în detrimentul artei. El nu aduce 
curioase cazuri' judiciare — ca'n 
F l a c ă r a s f â n t ă — nici nu 
ne transportă în lumi tropicale 
— ca'n P l o a i a — numai pentru 
a ne izbi prin senzaţionalul subiec
tului sau al mediului, aşa cum fac 
anumiţi autori moderni cu subiec

tele de războiu. Talentul lui ştie 
destila totdeauna esenţa artistică. 

Suntem în satul Pagp-Pago, din 
regiunea ecvatorială, în sezonul 
ploilor. Viaţa patriarhală a indige
nilor, cu instinctele naturale ne
stăvilite de barierele civilizaţiei 
abia acum e turburată de europeni 
şi americani. De pe vapoarele cari 
poposec în insulă coboară, din când 
in când, şi câte un misionar, care 
se înverşunează să arate indigeni
lor ce este binele şi răul aşa cum 
îl vedem noi civilizaţii, şi să-i adu
că pe „calea mântuirii", care nu 
odată este calea exploatării. Intr'un 
han prăpădit din acest sat se adă
postesc, în sezonul ploilor torenţia
le, un grup de americani între cari 
se găseşte un pastor, o prostituată 
şi un doctor. Ne aşteptăm la înce
put la una din cunescutele teme, 
atât de exploatate de filmele mo
derne, de conflict între civilizaţia 
indigenă şi cea apuseană. Maugham 
are darul de-a deştepta curiozita
tea, în diferite direcţii. In curând 
însă ne dăm seama ca drama nu se 
petrece între americani şi indigeni, 
ci numai între americani şi anume 
între pastor şi prostituată. Mediul 
exotic a fost ales numai pentru a 
da mai multă intensitate conflictu
lui. In mediul acesta, în deosebi în 
sezonul ploilor, simţurile abia mai 
pot fi stăpânite, mai ales dacă sunt 
simţuri neobişnuite cu astfel de 
probe. Purtările prea libere ale pro
stituatei îl încăpăţânează pe pastor 
să o aducă pe calea cea dreaptă, 
întrebuinţând mijloace cât de cru
de, chiar foarte puţin creştineşti. 
Pastorul este un misionar fanatic, 
cu foarte mare doză de iezuitism 
în caracterul şi metodele lui. Prin-
tr'o disciplină de o severitate săl
batică şi-a înăbuşit toate instinctele, 
reuşind să convingă şi pe nevastă-
sa pentru o viaţă atât de maşteră. 
Portretul lui psichologic e foarte 
puţin simpatic înfăţişat de autor. In 
opoziţie cu el e irmlt mai simpatic 
portretul prostituatei, plină de 
spontaneitate şi sinceritate în ma
nifestările ei. In sfârşit, prin di
ferite măsuri drastice şi intimidări 
pastorul reuşeşte să facă din pro
stituată o mieluşea, gata să ia pe 
umerii ei crucea suferinţii. In în
delungatele lor şedinţi de converti
re, cari se prelungesc până noaptea 
târziu, instincteie pastorului se tre
zesc cu aceeaş furie cu care au 
fost înăbuşite. Trebue să alerge, în 
capul gol, prin ploaie pentru a se 
mai calma. Totuş nu reuşeşte să se 
stăpânească; simţurile, deslănţui-
rile îl târăsc într'o noapte în came
ra convertitei. Nu poate suporta 
însă mustrarea de conştiinţă şi se 
sinucide. Bineînţeles, în urma felu
lui în care au evoluat raporturile 
dintre ei, prostituata revine pe ve-

16 
©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 
v 

chea-i cale. Ea aşează pe pastor în 
categoria celorlalţi bărbaţi, pe cari 
i-a cunoscut. Vestea sfârşitului lui 
tragic o impresionează însă adânc. 
Si piesa se sfârşeşte cu plecarea ei 
tăcută în lume. Convertită sau nu? 
Autorul nu ne lămureşte. Misterul 
acesta creşte farmecul piesei. 

Se poate dbiecţiona piesei o lun
gime prea mare şi o stagnare a ac-
ţiunei în primele două acte, o cău
tare a elementelor de spectaculos 
cinematografic, aceste defecte îi 
scad însă puţin din valoare. Tema 
freudiană e foarte discret do
zată de autor, tipurile sunt bine 
zugrăvite şi nu lipseşte nici acel 
umor englezesc atât de bogat în 
C e r c u l . Ploaia a fost o fericită 
alegere şi un mare succes al Tea
trului Naţional din Cluj. 

Cele dintâi laude le merită dna 
Jipescu-Hodoş, care în rolul prosti
tuatei ne-a dat cea mai bună din 
interpretările dsale. Atât în iposta
za de prostituată cât şi în cea de 
convertită dsa a fost excelentă, sin
ceră, spontană, bogată în nuanţe. 
Eeuşit joc au avut dnii Dimitriu în 
rolul pastorului, şi d. Lapteş într'al 
doctorului. Admirabili d. Neamţu 
în rolul hangiului Horn şi dna Şte-
fănescu în cel al soţiei acestuia. D. 
Braboreseu, cu puţinele mijloace 
cari i-au stat la îndemână a reali
zat o montare adecvată şi origi
nală. 

CÂRTI, REVISTE, ZIARE 
OLIMPIU BOITOŞ: Une corres-
pondence francaise concernant Ie 

Congres de Berlin (1878) 
Bucureşti, 1931, „Cartea 
Românească", Aşezămân
tul cultural „Ion C. Bră-
tianu". XV. 

Am vorbit la timpul său, în a-
ceastă rubrică, despre studiul dlui 
Boitoş privitor la modestul dar în-
flăcăratul şi conştienciosul amic 
francez al generaţiei dela 1848, 
Paul Bataillard. Deastădată dsa 
complectează, prin câteva documen
te inedite potretul prietenului fran" 
cez, portret pe care numai dsa ni-1 
va putea da, odată, în întregime. 

E vorba despre participarea lui 
Bataillard la. acel funest şi revol
tător congres dela Berlin, în care 
ni s'a răpit, împotriva celei mai 
elementare dreptăţi şi, cu toată 
strălucita noastră apărare, acea 
parte a Basarabiei, pe care numai 
1917 ne-a redat-o. Şefii delegaţiei 
române erau Ion C. Brătianu şi A. 
Kogălniceanu. Alăturea de ei câţiva 
diplomaţi şi experţi, cari alcătuiau 
delegaţia noastră. I. C. Brătianu s'a 
gândit şi la prietenul francez din 
tinereţe, care a adus atât de exce
lente servicii cauzei româneşti la 
1848 şi din prilejul congresului de
la Paris din 1856. Paul Bataillard 
care, cu toată buna lui pregătire 
istorică ocupa, un modest post de 
bibliotecar al Facultăţii de Medi
cină din Paris, a fost rugat să-şi 
facă repede baerm'ele şi să plece la 
Berlin. Din capitala Germaniei so : 
ţia acestuia scrie regulat celor trei 
copii rămaşi acasă, dintre care cel 
mai mare. Andre, îşi pregătia ba
calaureatul. Corespondenţa dintre 
mamă. tată şi copil o dă publicită
ţii d. Boitoş. Ea e înainte de toate 
un document sufletesc. E surprin
zător cum Paul Bataillard a inocu
lat, până şi soţiei şi co~;,-lor săi, 
dragostea pentru România. Dacă 

băiatul lui, Andre n'ar fi pierit în-
tr'o expediţie ştiinţifică in Indo-

• cnma, am ii avut in el un prieten 
tot atât de devotat ca şi tatâl. 

Intr'un sil limpede şi „didactic", 
pentru a putea ii înţeles nu numai 
de băiatul mai mare, ci şi de cele 
două fete mai mici, mama comuni
că fiilor felul cum îşi petrece viaţa 
la Berlin. Alături de diferite ches
tiuni de ordin pur familiar aflăm 
astîel şi amănunte despre activi
tatea delegaţiei noastre la Berlin, 
despre nădejdile şi, mai ales, des-
nădejdile ei. lată importanţa isto
rică a corespondenţei. 

Ca şi în 1848 şi' ca şi în 1856 
Bataillard a fost rugat de către 
Brătianu să redacteze un memoriu 
privitor la drepturile noastre. Până 
când mama vizita frumuseţile ora
şului, tatăl se închide în, casă sâ-şi 
iacă datoria, cu exemplara-i coii-
ştienţiozitate. Lucrul merge greu, 
pentrucă timpul este scurt şi docu
mentele lipsesc. Astfel bietul prie
tin, ca dealtfel întreaga noastră de
legaţie, s'a frământat zadarnic. Che
stiunea română era hotărîtă dina
inte între cei mari. Nouă ni s'a lă
sat doar dreptul de a ne plânge. 
Dela Paris Andre scrie despre ati
tudinea opiniei publice de acolo faţă 
de problema românească; trinr'tp a-
poi jurnalul favorit al familiei L e 
T e m p s . Deoarece acest jurnal cu
prinde o mulţime de informaţii pri
vitoare la activitatea delegaţiei ro
mâne la congres, d. Boitoş, repro
duce,' la sfârşitul corespondenţei 
câteva, din pasagiile cari ne pri
vesc. Broşura dsale este astfel şi o 
utilă contribuţie la istoria acestui 
congres. Cronicar 
N. Mărgineanu: Problema evoluţiei 

(Ed. „Societatea de' mâine" 
Cluj, 1931). 

D. Nieolae Mărgineanu — tâ
nărul şi distinsul psiholog est© un 
exemplu de strălucită ascendenţă 
intelectuală. In mai puţin de trei 
ani dsa a publicat 5 volume, în cari 
a precizat probleme şi a provocat 
discuţii pline de interes.. Pornind 
dela probleme experimentalei în 
„Psihologia exerciţiului" şi „Psiho
logia învăţării", ne-a dat apoi în 
„Psihologia geirmană contimpora
nă" şi „Psihotehnica în Germania" 
două lucrări cu câVacter istoric in
formativ, foarte limpede scrise şi 
foarte bine documentate. Lucrarea 
de faţă asupra „Problemei evolu
ţiei" înseamnă o depăşire a proble
melor de pură psihologie. Dar acest 
fapt îşi are explicaţia lui firească. 
Psihologia — în accepţia ei mo
dernă — are în România o viaţă de 
foarte scurtă durată. In lipsa_ unei 
tradiţii mai îndelungate, datoria 
omului de ştiinţă este aceea a unui 
pedagog. El începe să se ocupe de 
probleme mici, de experienţe, îşi 
clădeşte o temelie din fapte, pen
trucă apoi pe această bază să poată 
aduce în discuţie probleme cu ca
racter mai general. 

D. N. Mărgineanu a făcut o ast
fel de operă ştiinţifică. Dela prime
le lucrări experimentale, s'a ridicat 
apoi la lucrări cu caracter istoric 
şi în sfârşit a abordat o temă filoso
fică. Acest fapt ne relevă valoarea 
reală a personalităţii sale.' Fiindcă 
toţi marii psihologi din trecut şi 
din prezent, nu s'au limitat la te
me de laborator, ci şi-au construit 
fiecare un sistem filosofic pentru o 

mai temeinică fundamentare a doc
trinei lor psihologice. Cultul ştiin
ţei limitatei şi rigide, a lost întot
deauna fatal, pentru cei cari s'au 
oprit la el. Şcoala psihologică dela 
Cluj tondata de d. Ştefânescu 
Goangă, are în d. Mărgineanu ex
presia ei filosofică. 

„Problema evoluţiei" tratată de 
d. Mărgineanu este prima lucrare 
complectă scrisă in româneşte, a-
supra acestei probleme. Evoluţia a 
fost privită la noi, până acum nu
mai de către biologi sau filosofi. D. 
Mărgineanu priveşte, problema în 
toate domeniile ştiinţei — în me
canică, biologie, psihologie, filoso-
fie şi istorie. Scopul lucrării — de 
care s'a achitat pe deplin — este 
de a prezenta proolema evoluţiei în 
istoria ei şi de a-i fixa accepţiunea 
modernă foarte puţin cunoscută la 
noi. Intr'adevăr, problema evoluţiei 
nu se mai pune azi, cum s'a, pus 
înainte. D. Mărgineanu face un is
toric foarte precis al teoriei evolu
ţiei mecaniste şi al principiilor ei, 
indicând apoi reacţiunea pe care a-
ceastă concepţie a provocat-o în 
toate domeniile ştiinţei. Expune 
critic soluţia dualistă a lui Berg-
son, soluţia monistă a lui W. Stern 
şi C. R. Motru şi, soluţia evoluţiei 
istorice după Dilthey, Windelband, 
Riekert şi XenopoJ. Ideea la care se 
opreşte d. Mărgineanu este cea a 
unui elvoluitioniism cuprinzând în
treaga fenomenalitate a lumii şi 
vieţii. E soluţia care exclude dua
lismul corp suflet, care nu mai pri
meşte separaţia tranşantă între lu
mea fizică rigidă, fixă şi fără evo
luţie şi lumea istorică care evolu-
iază. Concepţia emergentă a reali
tăţii care porneşte, dela Bergson, 
modificată însă de filosofii anglo-
americani este capabilă să unească 
ceeace s'a socotit mult timp defini
tiv separat. Ea stabileşte unitatea 
dintre organic şi anorganic dintre 
materie şi viaţă, dintre ştiinţele na
turii şi ale vieţii. Ea apare cu ideea 
că fenomenul evoluţiei emergente 
aducătoare de noui calităţi nu e ca 
racteristică numai lumii spiritului şi 
vieţii, ci şi lumii fizice. Lumea 
nu-i o realitate dualistă, ci o reali
tate unitară care poate însă apare 
cunoaşterii noastre sub două aspec^ 
te. Concepţiile emergente ale lui 
Dloyd Morgan» Alexandieir, Hob-
housse, Strong, R. Y. Seller, Drake, 
Noble, sunt prezentate fidel însoţi
te fiind de criticile de cari sunt 
susceptibile. Un capitol plin de in
teres filosofic şi istoric este cel fi
nal în care autorul face câteva con
sideraţii asupra repercusiunii noi
lor teorii evoluţioniste asupra spi
ritului ştiinţei, moralei şi culturii. 

Cartea dlui Mărgineanu e scrisă 
cu real talent. Dsa are preciziune 
în gândire, o puternică vivacitate 
în expresie, o disciplină unitară în 
tot cursul lucrării — calităţi rar de 
întâlnit. Fără să fie numai rezuma
tiv, d. Mărgineanu se fixează asu-' 
pra unui punct de vedere, relevând 
o remarcabilă seriozitate şi profun
zime în gândire. D. Mărgineanu 
este unul din reprezentanţii aleşi 
ai tinerei generaţii — care după un 
secol de istorism şi linguistică — 
simte că culturii noastre îi lipseşte 
un conţinut filosofic. Revirimentul 
produs de un timp încoace în a-
ceastă direcţie, află în dsa un. pro
tagonist plin de curaj şi de talent. 

Bucur Ţincu 
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IN ANUL AL 9-lea DE APARIŢIE 
începem un nou an, pe cel mai 

greu imaginabili. Suntem în funcţie 
de stările generale, de structura so
cială, de chinurile ceasurilor celor 
mai obidite pe cari le-a trăit vre
odată umanitatea. Fiecare pagină, 
fiecare rând al nostru va fi expre
sie a acestei vremi tulburate, lipsi
te de perspectiva unor zări senine 
apropiate. 

Vom continua a ne face datoria. 
Oridecâteori ne va fi posibil să 

aducem o contribuţie onestă de in
formaţie şi orientare, vom simţi o 
rară bucurie. 

Gu toate împotrivirile anului de 
criză 1931 ,,Societatea de mâine" a 
rezistat eroic, păstrându-şi calitatea 
conţinutului şi factura technică, ba 
şi-a adaos îmbunătăţiri pe cari o-
chiuH cercetătorului dbiectiv le-a 
surprins numai decât. Colecţia de 
peste 400 pagini ne trădează şi sis
temul de muncă fără preget şi plă
cuta pasiune de strângere a unei 
materii care este o cinstită oglin
dire a frământărilor sociale. 

Degajaţi de orice îndatoriri faţă 
de vreo zeitate ori faţă de vre-un 
partid politic „Societatea de mâine" 
s'a afirmat ca o tribună liberă de 
probleme, la îndemâna oricărui in
telectual care a ţinut să comunice 
marelui public rodul cercetărilor 
sale laborioase. 

Vom avea aceeas conduită si în 
1932. 

Cu toate grijile şi mizeriile cari 
ne pândesc, vom şti să ne ţinem 
fruntea sus şi să înfruntăm orice 
asprime a zilelor viitoare. Ne vom 
descătuşa de Zfnra măruntelor şi 
beciznicelor nemulţumiri şi greutăţi 
şi vom scruta atent zarea dela înăl
ţimea ideilor cari ne animă. 

Şi vom aduce sfios prinos de re
cunoştinţă tuturora cari ne vor în
ţelege şi ne vor onora cu încrede
rea şi concursul lor în activitatea 
desfăşurată în aceste pagini. 

HORIA TRANDAFIR 

D. Goga profesor de 
estetică 

Este vorba, ca universitatea din 
Cluj să primească în sânul său pe 
poetul şi literatul Octavian Goga. 
Nimic mai potrivit, mai just , mai 
demn de o sărbătorire. De obiceiu 
sărbătoririle n'au nici un efect 
practic pentru cultura românească, 
ci m rezumă la simple acte solem
ne cari se încheie cu tradiţionalele 
şi banalele banchete de proslăvire 
retorică, de vorbărie cu rast şi fără 

rost. D. Goga, este în deplinătatea 
puterilor sale spirituale. Am dori 
să izbutiască acest gând al corpu
lui profesoral universitar. Să nu 
rămână un simplu proiect, o iluzie 
în plus. Ne aducem aminte ce ră
sunet strălucit avusese în opinia 
publică de odinioară ideia, venită 
dealtfel tot din rândurile literaţi
lor, de a face pe Caragiale profesor 
de literatură la universitatea din 
Bucureşti. Cei aport bogat, fecund, 
extraordinar ar fi înregistrat criti
ca şi viaţa literară! Scriitorii nu 
sunt exclusiv nişte visători, nişte 
vizionari, cari trec prin viaţă iară 
a lua contact cu cele două uriaşe 
realităţi: studiul naturii prin ob
servaţie directă, şi studiul ştiinţe
lor teoretice. Vlahuţă a t ratat cu 
rară competinţă chestiunea onesti
tăţii în artă. Barbu Şteifănescu-De-
lavrancea ne-a lăsat câteva savante 
incursiuni în domeniul folclorului 
şi gândirii populare, Brătescu-Voi-
neşti ne-a surprins cu o teorie fi
losofică personală, iar marele Coş-
buc era o adevărată enciclopedie 
de cultură clasică. Aceste rari 
exemplare ale intelectualităţii nu 
puteau sta la înălţimea oricărui 
estet oficial, consacrat, dela cate
drele pe cari le-au luat adesea prin 
influenţe politice şui în dispreţul 
oricărei' consacrări ştiinţifice? îa"!ă 
da ce se poate pune cazul Goga. 
Autorul i,Precursorilor" dovedeişte 
iniţierea ce-1 îndreptăţeşte oricând 
să stea alături de oricare estet cu 
examene în regulă şi cu volume 
originale ori plastrografiate, 

Asasinatul dela Soroca 
Este aproape peirfeict stabilit, cu 

probele necesare, că şase tineri au 
fost împuşcaţi pe malul Nistrului 
de către grăniceri, d r ^ c e fuseseră 
storsi de bani mai înainte. Asasi
nat"! voia să şteargă urmele unor 
oameni, cari ar fi putut cândva da 
la iveală mituirea. Substratul ace
sta a indignat toată opinia publică 
a ţării, şi dintr'un capăt la altul 
s'au ridicat catetgorice glasuri de 
proteste. Este inadmisibil să se to
lereze acest sistem ticălos de a jê -
fui pe cineva de bani, iar pe urmă 
de a recurge la acte de bestialitate 
pentru a se acoperi tâlhăria. Obra
zul acestei ţări cere imediat măsuri 
de reparaţie morală. Să se sancţio
neze cu toată energia cruzimea ce
lor cari au vrut să înăbuşe mărturia 
acuzatoare a- mituirii. Sângerosul 
act dela Soroca aruncă o tristă lu

mină asupra stărilor din ţara noas
t ră : e ceva putred în România. 
Când se vor introduce moravurile 
şi instituţiunile democratice cari să 
facă imposibile practicele! de bes
tială ferocitate, cum e cea dela So
roca? 

Ofensiva clericalismului 
Dela 1 Ianuarie catolicismul din 

România, adică mai precis biserica 
maghiară romano-catolică, editea
ză un mare cotidian în Orâdea-
Mare cu titlul „Erdelyi Lapok" (co
respondenţe ardelene). E mai pre
sus de orice îndoială, că ziarul este 
subventionat^de-jnaltul cler catolic. 
O. notă prizărită prin ziare preci
zează, că un conflict a izbucnit 
între arhiepiscopul Ci ser din Bucu
reşti şi bogatul episcop Fiedler din 
Oradea sub a cărui directă inspira
ţie este pus „Erdelyi Lapok". E 
cert, că stăm în faţa unui caz de 
ofensivă a clericalismului. E a-
proape sigur, că în curând vom a-
vea încă două manifestaţiuni de 
acelaş ordin. Astfel suntem infor
maţi, că cercurile bisericii româ
neşti greco-catolice, solidarizate, 
organizate în celebrul „Agru" (a-
sociaţia generală a românilor uniţi) 
vor face o mare sforţare pentru a 
publica un ^cotidian de luptă vigu
roasă, O' aoârare a intereselor con
fesionale. Nimic de spus împotriva 
părerilor religioase, a religiilor în 
genere: sunt prea intim strânse de 
sufletul omenesc decât ca să nu li 
se lase cea mai liberă oosibilitate de 
afirmare. Nici chiar împotriva con
fesiunilor nu e ceva de reproşat 
atâta vreme, cât domeniul lor de ac
tivitate se limitează în anume ca
dre. Situaţia însă se schimbă, a-
tunci stăm în faţa unui clericalism 
care iese violent în câmpul politic 
şi acţionează în favoarea unor bi
rocraţii cari vor privilegii şi drep
turi ce rănesc sensibilitatea demo
crată a societăţilor mo**--— •> Ome
nirea este sătulă de jugul eclezio-
cratiilor trecutului. Deci un aver
tisment. Nu vom, lipsi dela jocul 
nostru întru a ne spune cuvântul 
la vreme. 

Tezaurizarea energiei 
nervoase 

Citesc cu plăcere ziarul .,1'Oeuvre" 
din Paris, pentru calmul cu care 
se distinge în tratarea chestiunilor. 
Apoi nu se lasă politicii incomen
surabilul, deamătatnl câmp de ter
feliri şi imaginaţii cari ocupă toate 
paginile şi toate rubricile, nelăsând 
nici un locşor pentru literatură, 
vorbe de spirit, poezie, odihnită me
ditaţie intelectuală. Adesea savurez 
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articol© cari se ocupă cu omul, cu 
gândurile lui intime, cu salubrita
tea lui sufletească si fizică. Din-
tr 'un număr recent culeg teza me
dicului Maurice Lelbon — pusă. la 
loc de frunte, înlocuind revista po
litică la care nu renunţă alte ziare 

— despre igiena omului de azi. O, 
omul de azi, cât este de frământat, 
de asaltat, de îngrămădit cu tot 
felul de gânduri şi acţiuni. E l ,nu 
ţine seamă de capacitatea de rezis
tenţă eu care 1-a înzestrat natura. 
Noi credem, că putem să întindem 
coarda la infinit şi să ne permitem 
•orice. Greşală! Să nu abuzăm, în
şelând natura cu elixiruri şi tonice, 
.cu alcool şi cafea. Forţa de care 
dispunem se micşorează şi o putem 
păţi, căci scadenţa se apropie: 
„Când oamenii şi-au epuizat credi
tul l abanca forţelor nervoase, tre-
bue să se opriască" şi să năzuiască 
a se restabili prin somn adânc, prin 
alternanţa, variaţia lucrului, prin 
schimbarea formei sub care energia 
a fost cheltuită, prin învingerea ob
sesiilor ce persecută pe marii gân
ditori. Deci odihnă şi distracţie. 
Două remedii hotărîtoare. „Evident, 
mai constată bunul sfătuitor, nu 
poţi găsi liniştea oricând vrei;. însă 
noi toţi cari avem nevoe să tezauri
zăm energia noastră nervoasă, vom 
trebui să ne [supunem — 1 ' i vechiu
lui avar. Totul ce ne aparţine să 
fie în regulă . . . Ordinea exercită 
asupra spiritului o puternică acţiu
ne pentru toţi câţi au parte de via
ţă agitată. ^ ^ 

\. 
O manifestaţie ziaristică 

şi o expoziţie a presei 
româneşti bănăţene 

La finele lunei Februarie va 
:avea loc la Timişoara o manifesta
ţie cu caracter ziaristic şi o expo
ziţie a presei cuprinzând toate pu-
blicaţiunile coitidiane şi periodice 
apărute până acum în Banat, Cri-
şana şi Biharia. Deasemenea se va 
da atenţiunea cuvenită tiparului 
românesc, expunându-se cărţile a-
părute în Banat. In legătură cu tre
cutul ziaristic al Banatului, obiec
tul expoziţiei va fi adunarea ma
nuscriselor ziariştilor cari în tre
cut au format glorioasa generaţie 
de luptători pentru triumful cauzei 
româneşti. Scopul manifestaţiei este 
creiarea unui fond pentru cumpă
rarea unei case la Băile Erculane, 
care să servească ca loc de odihnă 
pentru ziariştii bolnavi, sau loviţi 
de neputinţă. Pentru acest scop, va 
fi nevoe de concursul tuturor auto
rităţilor precum şi al particularilor. 

.Membrii Sindicatului Presei Ro
mâne din Ardeal şi Banat au ales 
din sânul lor un comitet de acţiune 
compus din dnii Ion Montani, Ro-
mulus P. Roşu şi Pompiliu Serbes-
cu, spre a activa în sensul hotărî-
rilor de mai susi In cadrul progra
mului care se va distribui în trei 
unităţi, va figura conferinţa dlui 
Ion Clopoţel destpre importanta Dreu 
sei, precum şi salutul autorităţilor, 
al societăţilor culturale şi al dlor 
V. Goldiş, Sever Bocu, I. Montani, 
P. Nemoianu, I. Miloia, ete. membri 
onorifici şi ordinari ai Sindicatului. 

Acest programi va mai fi com
plectat cu scurte conferinţe mono
grafice asupra figurilor ziaristice 
româneşti din Banat, cerându-se 
concursul dlor dr. V. Bârlea, L"goi; 
P. Grecu, Lugoj; Isaia Tolan, Arad; 

Gh. Tulbure, Oradea; T. Birăescu, 
L. Jurchescu şi V, Bugariu, Timi
şoara. 

Pentru a asigura reuşita acestei 
manifestaţiuni şi a expoziţiei* sunt 
rugate autorităţile şi îndeosebi pu
blicul particular a da tot con
cursul, trimiţând comitetului de ac
ţiune, stampe, fotografii, manuscri
se şi. tot ceeace poate forma obiec
tul expoziţiei. 

Un punct negru polonez: 
procesul dela Brest-
Litovsk 

Oraşul Brest-Litovsk devenise ce
lebru prin tratatul de pace dintre 
Soviete şi Puterile centrale. Acum, 
durere, are iarăş faima celebrităţii 
prin procesul pe care guvernul po
lon 1-a deschis fruntaşilor opoziţiei 
în Septemvrie 1930, cu două luni 
înainte de alegerile parlamentare. 
Metodele electorale ale guvernului 
Slawek, la expresa dorinţă a mare
şalului Pilsudsfei, nu pot fi asemă
nate, după o comparaţie pe care o 
face un mare ziar burghez din apus 
(„Journal de Geneve" dela 19 Ia
nuarie), decât cu cele practicate în 
România. Ba polonezii ne-au şi. în
trecut. Căci cu două luni înainte de 
alegeri au fost arestaţi toţi condu
cătorii partidelor de opoziţie, însce-
nându-li-se un proces cu totul de 
altă natură decât politic. La Brest 
există o închisoare celebră. Magis
tratura s'a arătat docilă, influinţa-
bilă, intimidată de potentaţii poli
tici. După un an de zile au început 
desbaterile, iar acum s';a dat sen
tinţa: o seamă dintre bărbaţii poli
tici conducători au fost condamnaţi 
şi vor fi aruncaţi în închisoare de 
unde poate nu se vor mai întoarce 
teferi. Procedeul insipirat de mare
şalul Pilsudski este înfierat foarte 
aspru de streinătatea cultă. Insuş 
„Journal de Geneve" constată, că în 
felul acesta existenţa Poloniei e în 
primejdie, căci ceeace o susţine este 
atmosfera morală ce i-o fac statele 
civilizate ale lumii. Un număr mare 
de ziarişti streini condamnă proce
sul inventat din chiar nimic, iar 
Pierre Bernus în, „Journal des De-
bats" denunţa; sgomotosi abuzurile 
justiţiei poloneze. E foarte regre
tabil, că Polonia e capabilă să se 
preteze la o atare ruşinoasă însce
nare. O faptă care pune pe gânduri 
atâta lume. 

Pţreoţimeâ spaniolă se 
acomodează 

Regimul democrat din Spania 
este sabotat. Pe deoparte de reac : 

ţionarii dreptei mobilizaţi în jurul 
bisericii catolice, iair pe: de alta de 
către comunişti. In luptele dârze de 
sfâşiere a Spaniei în mai multe ţă
rişoare independente preoţimea a 
încurajat destrămarea, pentru a 
lovi regimul şi a distruge republica. 
Sabotatorii catolici îşi dedeau mâ
na cu forjele anarhice. Bilar+nl? 

Se scontează în defavoarea bisericii. 
Căci preoţii surprinşi printre clan
destinii agitatori si răsturnători de 
ordine au provocat puterea de stat 
şi au stimulat reoublica la măsura 
cea mai categorică şi mai dureroa-, 
să: confiscarea: bunurilor ordului 
iezuiţilor. In ceasul al 12-lea. dân-
du-şi seama dei zădărnicia luptei, ba 
chiar de pierderea complectă a te
renului, catolicismul spaniol si-a 
făcut un examen serios al rezulta

telor dezastroase şi şi-a dat seama, 
că războiul este pierdut. Nu rămâ
ne altceva de făcut decât să se re>-
semneze, să se împace cu situaţia, 
să se acomodeze instituţiunilor ră
sărită din voinţa unui popor elibe
rat din tirania forţelor dominatoa
re de ieri. O telegramă mai nouă 
anunţă, că biserica este hotârîtă 
să curme brusc cu atitudinea gre
şită de ieri şi să cadă de acord cu 
regimul. Biserica poză în factor 
lumesc atotputernic, însă eâ' trebue 
să ştie că nu se poate pune dea-
curmezişul reformelor vremii, spi
ritului de înviere şi regenerare 
umană, fără a-şi periclita interese
le şi însăş puterea de viaţă. 

Decoraţia pentru uni
tatea naţională 

Cineva ne-a povestit, că nişte 
preoţi cari în anii de restrşite 
1916—18 fuseseră târâţi în, lanţuri 
prin temniţele imgureşti, auzind de 
ploaia decoraţiilor „Regele Ferdi-
nand" pentru meritele contribuţiei 
la unitatea naţională, ploaie revăr
sată peste atâţia cari n'au riscat 
niciodată nimic şi n'au fost văzuţi 
decât la coada luptei iar nu în rân
durile dintâi, trecându-se peste su
ferinţele lor, au izbucnit în plâns. 
Şi vai. mare este numărul lor. De 
cele mai multe ori suferinţele cele 
mai crâncene şi paerubele materiale 
cele mai grele le-au îndurat martiri 
peste cari cronica de gazetă a tre
cut nepăsătoare. In răsboiul cel » 
mare, zeci, sute, mii de familii ro
mâneşti au fost zdrobite sub povara 
loviturilor, murind de epuizarea 
lentă a ultimelor energii sufleteşti, 
fără ca într'o filă oficială să li se 
încresteze numele. In schimb o se
rie de imberbi, cari au fost scutiţi 
de maltratări, ba au dus o comodă 
viaţă de adăpost, sunt împodobiţi 
cu ordinu' Ferdinand pe pieptul 
rezistent şi proeminent, nu şi-au 
bătut capul cu altceva decât cum 
să pună şi ei mâna pe regalul de
cret; şi au izbutit. Fericiţi supra
vieţuitori ai măcelului, mândri be
neficiari ai victoriei, superbi sa
cerdoţi ai sardanapalicelor ospeţe, 
gândiţi-vă o clipă la sutele de mii 
de morţi şi la milioanele de anonimi 
cari nu-şi bat pieptul pentru jertfa 
discretă pe altarul; patriei libere. 
Dar cel puţin dacă ţara asta ar 
merge mai bine, ar fi niţel organi
zată, ar avea norocul de buni gos
podari. Cea mai SDlendidă răsplată . 
a sacrificiilor atâtor mucenici ar fi 
o îndrumare cum se cade a ţării. 
Papiu Ilarian respingea decoraţia 
împăratului câtă vreme în colibele 
iobagilor valahi din Transilvania e 
foamete, mizerie şi jelanie . . . 

REDACŢIONALE. Numărul 
viitor va fi dublu şi va apărea în 
pagini înmulţite aducând şi con
tinuările romanului „Răbojul lui 
Sf. Petre" de d. Ion Affârbiceanu 
şi studiului monografic „O nuntă 
din Bihor" de d. Gh. Tulbure. Pen
tru a nu jertfi pagmMe de cronici 
actuale, continuările vor apărea 
în nrele mai ample. Bogăţia arti
colelor si studiilor ce ne stau la 
dispoziţie pentru numerele viitoa
re prezintă un interes deosebit 
pentru intelectualii noştri cari nu 
vor pregeta să se ţină la curent cu 
problemele palpitante ale timpu
lui 
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Anularea datoriilor 
gtermane? 

Agitaţia cea mai IdrâiMabdlă- a 
zilei este pricinuită de declaraţia 
cancelarului Briinimj făcută minis
trului Angliei şl pâtraniaă-' printi^o 
indiscreţie în publicitate, prin care 
afirmă, eă Germania nu va mai pu
tea plăti datoriile de răaboiu. Pa
nica şi-a făcut efectul la Paris : gu
vernul Laval s'a reconstituit fără 
Briând, fără marele animator al 
ideii Statelor unite europene, bă
nuit a favoriza; Germania. Franţa 
şi-a dat deci un guvern mai colorat 
în sensul dreptei, mai pregătit de a 
face rezistentă Germaniei care vrea 
să scoată dintr'odată din vigoare 
planul Joung, plan consimţit de 
Germania prin iscălitura a patru 
delegaţi. Atitudinea Germaniei fi
reşte, că înspăimântă şi pe altcine
va: Statele-Unite, cari sunt cel mâi 
mare creditor al Germaniei. Prin-
tr'o încetare de plăţi se spun©, că 
Statele-Unite n'ar pierde mai pu
ţin decât 22 miliarde de dolari! 
Sumă fantastică! Se îngroaşe* glu
ma datoriilor internaţionale şi in
tercontinentale. Tributul de răsboiu 
trebu'e să se aranjeze într'11^ chip 
oarecare! Chiar Mussolini a dat a-
larma si a chemat la solidaritate 
statele europene împotriva credite
lor pe cari Statele-Unite' le-a des
chis puterilor beligerante europene. 
Se pare, că Europa se îndreaptă 
împotriva Americei pe tema acea
sta. Se va vedea ^Mă. dispoziţie ma
nifestă americanii în favoarea răz
vrătiţilor! K 

Pedagogie improvizată 
Copiii noştri, tinere odrasle, îşi 

chinue excesiv corpul plăpând în 
băncile de sc^is.. Cinci ceasuri a-
proape nemişcaţi, cu ere*-—-' încor
dat, siliţi să asimileze materii atât 
de divers© şi să-şi pună la probă 
elasticitatea spirituală cerută de dis
ciplinele felurite ale profesorilor, e 
0 prob5 de fier. Deaceea faza şco
larităţii liceene nu lasă cele mai 
suave amintiri în mintea copilului 
copleşit de atâta metodică buchi
seala. S'a spus, că trei sferturi din 
cultura copilului la etatea aceea, se 
datoresc vieţii extrascolare. Pedago
gia e la începuturile ei, e prea pu
ţin desvoltată. Regenerarea ei se 
aşteaptă dela noi cercetări ştiinţi
fice, cari sunt pe cale să vină. Pu
păză pe colac, guvernul cărturaru
lui Iorga; se strădueşte acum să în-
mulţiască orele de şcoală, şi de alt
fel prea multe,, cu alte două de> lu
cru manual, de ocupaţie practică. 
Bieţii copii. Ii aşteaptă o nouă tor
tură. Se va introduce într'adevăr la 
1 Februarie practicismul suplimen
tar? Cum se improvizează toate în 
ţara asta! O inspiraţie e destul, ca 
să pui un jug pe grumazii slabi ai 
nevrâstnicilor! Se va aplice, oare 
până la urmă inovaţia? Ce nu e po
sibil într'o ţară lipsită de control 
civic şi de orice capacitate de reac-
ţiune! 

Se înmulţesc crimele 
Un fost secrets,r general de minis
ter şi cu f iică-sa au fost ciopârtiţi 
de către slugile casei, iar dulapurile 
şi cassa de bani jefuite şi devali
zate. Un bancher a fost atacat cu • 
revolverul. Inţr'p prăvălie doi copii, 
în lipsa Pr in ţ i lor au fost înjun
ghiaţi de un bandit nentru a putea 
fura treî mii de leî. E t c , etc. Cazu
rile se etaleaiză în culori groaznice 
pe toate -^ginile de gazetă. Ele 
sunt mai frecvente decât ornând. 

Dece? Pentrucă ele indică gradul 
de tulburare socială ce â cuprins 
minţile. Mizeria, nesiguranţa, bestia
litatea, desechilibrul Sufletesc sunt 
fermenţii cari pregătesc mediul 
pentru criminali. Cu groază -<Je^chi-
dem jurnalul, căci senzaţionalul 
omenesc ne înghiaţă Sângele în 
vine. Pentrucă să degenereze într'a-
tâta simţul conştiinţei omeneşti şi 
să se degradeze în aşa hal omul. 
trebue ca temeliile societăţii să fie 
foarte laxe, slăbite,, corupte, putre
de în anume părţi ale rezortului lor 
moral. Unde sunt purificatorii, 
unde sunt energiile de fier, unde 
sunt marile autorităţi morale cari 
să readucă pătura socială atinsă de 
paralizie la demnitatea omenească? 
Ori tocmai absenţa lor în^- .;,i?a, 
viciile şi crimele? Nu e glumă cu 
Ceeace vedem. Cazurile frecvente de 
aberaţie trebue să inspire o o-ije 
serioasă societăţii contemporane. 

Hyperion 
se chiamă noul confrate care apare 
la Cluj, începând cu noul an. O 
nouă revistă românească,, şi mai a-
les o revistă literară, nu poate 
decât să ne umple inimile de bu
curie. A face o astfel; de încercare, 
astăzi când criza economică ne înă
buşe în toată puterea c---*--J—'ni, 
este un act de curaj şi de jertfăX 
Meritele sunt înainte de toate ale 
directorului Hvperionului, d. Ar
gintam poet şi intelectual distins. 
Pe coperta întâiului număr mai gă
sim numele dlor Bezdechi şi Grimm, 
profesori la Universitatea <"" Cluj, 
nume cari sunt o garanţie de serio
zitate! pentru oricare publicaţie. 
H y p e r i o n începe deci sub bune 
auspicii. Ii urăm viaţă lungă şi 
muncă rodnică. Vom fi cei dintâiu 
cari vom,remarca, la timp, activita
tea revistei. 

Cheltuelile militarismu
lui ungar 

încă mai dinainte, la începutul ve-
rei trecute, când criza câtorva in
stituţii financiare ungare a devenit 
evidentă şi s'a îngrădit eliberarea 
depunerilor, s'a răspândit ştirea că 
încrederea străinătăţii în finanţele 
ungare a, fost zdurncinată, aceasta 
şi din pricina că ministerul honve
zilor în loc să plătească în numerar 
comenzile sale din ţară şi streină-
te, a eliberat bonuri; care n'au putut 
fi acoperite. Câteva întreprinderi 
siderurgice din Ungaria au ajuns 
atât de inundate cu bonuri ale mi
nisterului honvezilor, încât erau a-
meninţate cu prăbuşirea. Cu acest 
prilej s'a constatat în modul cel mai 
sigur, că cheltuelile erau întreit mai 
mari decât mijloacele bugetare. In 
aceste împrejurări, conducerea par
tidului sociai-democrat a votat zilele 
acestea o rezoluţie, în care se pro
testează împotriva cheltueljlor ex
cesive, cerând ca bugetul1 să fie re
dus la limita necesară. Rezoluţia 
a mai cerut ca şi cheltuelile pentru 
jandarmerie şi poliţie., etc. să fie 
reduse. Consecinţa acestei rezoluţii 
a fost că numărul ziarului „Nep-
szava" în care ea a apărut fu com
plect confiscat. 

Masaryk despre criză 
Una din pricinile crizei,., este 

după părerea preşedintelui Cehoslo
vaciei d. Masaryk: risipa. Până în 
prezent s'au observat chelţueli în
grozitoare, creindu-se un înalt ni
vel de trai. Preşedintele îşi expri
mă convingerea sa că în prezent in

tervine o perioadă de deflaţie ur
gentă, în care timp oamenii din în
treaga lume se vor acomoda din 
nou unui nivel de trai mai simplu,, 
mai statornic şi mai sigur. La in
flaţie a. dus abuzul de alimente şi 
băutură. O prea mare abundenţă la 
masă este simbolul unor excentrici
tăţi, care au contribuit la crearea 
crizei mondiale economice. Uitaţi-vă 
la mine a spus preşed. Masaryk. 
Cred într'o viaţă simplă. Sunt în 
vârstă de 81 de ani şi mulţi cari au 
mâncat şi băut mai mult decât mine 
sunt morţf. Preşedintele Masaryk 
este de părere că o soluţionare du
rabilă a crizei trebue să ia în consi
deraţie şi suprapopularea. A spus 
că înclină spre un fel de control al 
naşterilor. Crede că oamenii ar tre
bui să amâne căsnicia pentru ani 
mai maturi. Ar treimi ca bărbaţii şi 
femeile să aştepte căsătoria, pe când 
vor fi mai copţi. Ideia sa este îm
bunătăţirea calităţii şi micşorarea 
cantităţii fiinţelor umane. Şpu-
nându-mi Adio, Masaryk, a cărui 
faţă strălucia parcă de lumina în
ţelepciunii, a repetat: Luaţi seamă 
că a trecut numai 13 ani deia; în-
cheerea păcii. Abia o jumătate de 
generaţie! Aduceţi-vă aminte că noi, 
că toţi oamenii necesită t imp: daţi-
ne timp! ..Aci se află Lincoln prin
tre oameni", închee publicistul a-
merican articolul său din „Daily 
News". 

ADMINISTRATIVE. — Puţini 
ştiu cât de complicată este orga-
riizaţia unei reviste de probleme 
eutti este „Societatea de mâine", şi 
câtă risipă de energie reclamă ea. 
Intelectualitatea cititoare a sărăcit 
cumplit, iar indiferenţa fericiţilor 
cari tezaurizează la ciorap e noto
rie. . ' . " 

Tbtuş cei opt ani de existenţa 
ne-au cimentat în juru-ne prietenii, 
ataşări solidarizări cari nu se lasă 
înfrânte. Graţie lor sperăm să iţu 
intervină nici o sincopă în apariţia 
regulată si de nivel înalt. 

Deci rugăm pe toată lumea sa se 
pună în regulă cu plata abonamen
tului. 
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